

# జమీందార్లు

THE ZAMIN RYOT

A TELUGU NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

వంపుటం 18 సంవత్సరము - 50

కుక్రవారం - 7-12-45 - నెల్లూరు.

పేజీ 1-1-8.

## \* ఎ లె క్షన్ క బు ర్లు \*

—ఎల్లెక్షనవారా.

కేంద్రకాననననన ఎన్నికలందు, జనరల్ పీట్లన్ని కాంగ్రెస్ చేతిక్కుతున్నాయి.

పోటీలేకుండా మొదట్లోనే 25 స్థానాల కాంగ్రెసుకు లభించాయి. మరి నాలుగు స్థానాల కాంగ్రెసు అను పరులకు పోటీలేకుండా లభించాయి.

మొత్తం కేంద్రకాననననన జనరల్ పీట్లు 51 కి పోటీలేకుండా కాంగ్రెసుకు అందిన 28 పీట్లు లభించాయి.

ఇక ఎన్నిక జరిగినచోట్ల, ఇంతవరకు కాంగ్రెసు ప్రతిష్టలకు దీపాభిషేకం పోవటమే జరిగింది. లేదా జీవనం కాంగ్రెసుకు అందించబడటం చేకూ రింది. అంతేగాని కాంగ్రెసునుకాదని, యంతవర కెక్కడా జనరల్ పీట్లో, వేరుపాట్ల పీట్ల గెల్పించలేదు.

డిప్లీట్ అనపాటి, యు పి. లో బాలకృష్ణశర్మ, కొండాయిలో, మసాపి, దేశములో, గాడ్గిల్, హార్టీ, డి. పి. కర్కరల్ మద్యవరగాలలో పి. బి. గోల్, మద్రాసులో శ్రీమతి అమ్మస్వామినాదకా, జీన చంద్రకా, శరణాపావారిగారల విజయం ప్రకటించబడినది.

మద్రాస్ లో జస్టిస్ పార్టీకి దీపాభిషేకం పూడిపోక పోయినా, అంతకన్నా యెక్కువపడెంది:

కాంగ్రెస్ పోటీలేనీ ఓడిపోయిన, జస్టిస్ పార్టీ అధ్యక్షి పి. బాలసుబ్రహ్మణ్యమొదల్యార్ గారిల్ల వారు కమ వరాజయనంతరం:

"జస్టిస్ పార్టీకి స్వస్థివాచరం చెప్పండి పార్టీనాయకులకు నా నమోక. బ్రాహ్మణ - అబ్రాహ్మణపోటీ విధానమువల్ల బ్రాహ్మణజే వరులగుడ ప్రతికూలరని మద్రాస్ ఎన్ని కలలో విడిచిపెంది. యోగ్యతనే ప్రధానంగా చూచుకుంటారు అని తెలిసింది."

ఇక పార్టీనాయకులు యీ అనుచరుని స్వామిదేవ గుణపాలమును తెలుసుకొని, తెలివిగా ప్రవర్తిస్తారో, లేక ఇంకా కాంగ్రెసుతో పోటీకి దిగుటకు సిక్ష్ యించుకుంటారో:

కాంగ్రెసు ఈ ఎన్నికలలో దిగింది పదవైం నానిం చిగాడు అని పదేపదే కాంగ్రెసుపెద్దలు హెచ్చరించు చున్నారు.

ద్విముఖముగ స్వాతంత్ర్య సంగ్రామమును కొన సాగించుటకే అవి సర్కార్ వచ్చిరే వెంచించారు.

క్విట్ ఇండియా సమస్యపై జి.ఎ.నాటి కేం ద్ర, రాష్ట్రీయ కాననననన "యెప్పికల అనంతరం ప్రభుత్వం యేమాత్రం చంసం చూపించకుండావుం దే ప్రజలు తమంతలకామే ఉపల్లతో కార్యకలాపానికి దిగవలసి వుంటుంది" అని జవహర్ పండితుడు బాగ్యుకి కల్పిస్తున్నారు.

ఏ నాయకులువచ్చినా "పోలట రాజకీయాతే" క్రిటివ్ ప్రభుత్వం మర్యాదగా లొంగిపోవ పడి మున ఎన్నికలందుతో, పటిమతో కాంగ్రెసు మరొక పోలటముకు దిగవలసియుంతునని తెలుపుతుంది.

అట్టి కాంగ్రెసు అధ్యక్షులను ఎన్నికలలో యెడు కొనసం దేశద్రోహంగాదా:

ఈ దేశద్రోహానికి విచిత్ర మానసపుత్రులు, కాగి తప్ప నిష్పవచీరులు కలచచ్చారు.

రష్యాద్రోహి కొనముంతుకోంది.

ఇంతవైవ రామన్న ఎన్నికల ప్రాముఖ్యత, అం తులో యామిడిపున్న సమస్యలను నీచించుకొని

కాంగ్రెసుతో పోటీకి దిగడంలు కమ్యూనిస్టులు. ఇక రులు. భారతదేశభక్తికిదికల్ల పోటీనుండి విరమించు కోవలం దర్యం.

విరమించుకొనని పక్షమున "దేశద్రోహం" అని ఓటర్ల ముద్రవేయటం వరచువర్యం.

యాసందర్భంగానే మన కాంగ్రెసువాడుల హృద య దౌర్బల్యాన్ని విమర్శించకుండా వుండలేను. ఒక కాంగ్రెసువ్యక్తి అమర్త్య 'నాలోమాత్రం పోటీకి దిగ కండి నేను మీకేమీ కీడు కలపెట్టలేమగదా' అని కమ్యూనిస్టుపెద్దతో అన్నాడని తెలిసింది.

ఇదేవిజుతే, అతడు కాంగ్రెసుపెద్ద యనినందు కొనునా? లేక 'పదవులకుపెద్ద' యగునో మీరేపెద్ద యింతుకోంది.

ప్రజలహృదయం కాంగ్రెవేదనా, కాంగ్రెసు ప్రజలందగ్గరకు వెళ్లవచ్చా:

రాజేంద్రబాబు యీ విషయమై అమర్త్య హెచ్చ రించారు. "ప్రజలు కాంగ్రెవే కీ ఓటులుస్తారుగదా అవి కాంగ్రెసువర్కర్లు పొందుతారాదు, కాంగ్రెసు సందేశం వాకవారం వినిపించాల" అ న్నా డు రాజేంద్రుడు:

ఎల్లెక్షన సమయము నారంభంకొనుకొని పతిక దేశంలో స్వాతంత్ర్య ప్రకటించేయాల. రాజకీయ ప్రైలస్యం చెంపొందిందాం, అట్లుగాక మన్నుదిన్న

**చందా ఎగబెట్టే ధీరులు**

—:—

వేమా రెడ్డి కోదండరామిరెడ్డిగారు, బాలిరెడ్డిపాళెం, గూడూరు తా||

వీరు పత్రకచందా రు. 7-11-0 యివ్వాలి. వీరికి కి మార్లు దిల్లులు, 8 మార్లు వి. పి. యి, 4 మార్లు కార్డులు వ్రాకాము. కాని యంతవరకు యీ మానవుడు పంకలేదు: ఆనలు ప్రైలస్యమువ్పదారేదా అని అనుమానము. ఈలాటి నాగరికు లనుకొనే పెద్దమనుష్యులందరిట్టి వల్లెట్లతో పత్రికా ప్రధారం కల్గిపోతున్నది. పత్రిక తెప్పించుకొన్నామే చందా కట్టాలి అనేమాత్రం విరక్షింపందాకాని అజాగ్రత్త, ఉదాసీనం, అహంభావం, వీటివల్ల యీ అక్రమం జరుగుతున్నది.

చందాయివ్వగలిగి, ఇవ్వకుండా కావలెనని ఉదా సీనంవహించే పెద్దమనుష్యులను మాత్రం వదలిపెట్ట కూడదు. ఈలాటివారు చాలామందివున్నారు. ఇట్లాం టివారు ఇకమీదవైనా అక్రమతేయక చందాలు సక్ర మంగా చెల్లించవలెననీ, పత్రిక లక్కురలేకుంతు వెంసే మాకువచ్చినీ క్రమ కల్గించవలెనని కోడు చున్నాము.

ఈ రెడ్డిగారు యికవైనా కుడుగుండా నిల్వ చందా రు. 7-11-0 య చెల్లించవలెనని పత్రికా మూలమున ప్రార్థిస్తున్నాము.

వల్లెట్లతో కొండరు పెద్దమనుష్యులను యిట్టి అక్రమాన్నిండి మరలించుటకే పత్రికలో యీ ప్రధారం చేయవలసివస్తున్నది. పన్నుమాసాంవారికి యిది వింతగా తోచవచ్చును, వల్లెట్లనక్రమం పసి స్థితులువేరు, క్షమించండి.

—పత్రికాధికారి.

## ఆటం రహస్యం : రష్యా చోరీ ?

ద్వివరకు జాతీయమితి యాజమాన్యాన పారిక రాజ్యాలను ఇకమీద దర్కకర్త్యకంహానికి అప్ప గించవలెనని రష్యాకోడుతున్నదట. అట్లుయితే పని ఏకీకృతంపై, అప్రకా వంసంపై, పాండ్రికాపై రష్యాకూడా పెత్తనం చలాయించగలదు. దర్క కర్త్యకంపను పతలం దర్కంపై అపారంగాంకా వుం దవలెనని చిన్నరాజ్యాలలోలెనీ రష్యాచాదిస్తున్నది.

అల్లంబాంబుడేనే మర్యం సోవియట్ రష్యా గూడారీఒకడు అమెరికా కమ్యూనిస్టుల పాయం తో, అమెరికాలోని రష్యారాయదార కార్యాలయ తోడ్పాటుతో కంపెట్టివెళ్ళి మాస్కో అధికారము పొందులాగా కాంగ్రెసుపెద్దలు మిన్నగుండటం మాత్రం మంచివనిగాదు:

ఇంతకువైనా వెన్యూంజనే అన్నెట్లూకలో ఎరె క్కా వమరముసాగించుట కవసరమయ్యే అన్ని సాధనవంపట్టులు. అర్థ, అంగబలగాలను జిల్లా కాం గ్రెసుసంభూతావమీకరింది అభ్యర్థనలవలెనా, ఒక్క మవిషిగా ఏకలాటి ప్రధారం పొందాలిందాటి. అవ క్షయం యిది జరగాలం.

మద్రాస్ కాననననన చిట్ట ఓటర్ లిష్టులు ప్రకటిం దారు. రిస్టులో చేయవలసిన సవరణలు, లేదా దానికి అక్షేపణలుగలవారు రిటర్నింగు ఆఫీసరులకు యీ నెల18 తేదీ లోపు తెలుపుకోవాల.

అంద్రకాంగ్రెసుసంఘమును కొంచవ అన్నిదే కాననననన అభ్యర్థకర్త దరఖాస్తులు సంపుకుంటున్నారు దరఖాస్తుతోపాటు రు. 100/- య డుము గూడ పంపుకొన్నాడు.

కాని కాంగ్రెసుసంఘం యింకా దరఖాస్తులను ఏదవలేదు. ఏలదినపుడు వంపుకోవచ్చునని రాష్ట్ర కాంగ్రెసుకార్యదర్శి కలా వెంకట్రావుగారిప్రకటన.

ఓటర్ లిష్టులనుండి దీపిన్యూంపెర్లను తొలగించ రాదని మద్రాస్ ప్రభుత్వంవద్దకు రాయదారంసాగింది. న్యాయకాప్రపారంకడుకు సర్ అల్లాడిగారుగూడా అట్లు తొలగించుట న్యాయంగాంబున్నాడు. మద్రాస్ కార్యోద్యమాగూడ దీపిన్యూంపెర్ల లిష్టులోతెచ్చాలని కోరింది.

రెండునంపత్తులలో వైబు కీషి ననుదించిన వారు మద్రాసు కానననననన నింబదాలంబే. తమ 'కీషి అనర్థకాను తొలగించగోరుమా' మద్రాస్ గవ ర్నరుకు దరఖాస్తులు పెట్టకోవాలి. దరఖాస్తులు పెట్టు కోవదే అనర్థకను తొలగించరు. కాన కాంగ్రెసు రాజకీయ ధైర్వీల్లారా ముందే జాగ్రతవరండి.

చెప్పినట్లు అమెరికా పత్రికలో ఒకవార్త ప్రకటిక క్షేపణి.

శ్రీకృష్ణులతో మద్రాస్ పొంకాన్ని (అంగ్లే యుల అన్యాయంగా ఈజిప్టులో ఏర్పకరిం 'పాకి స్టాన్' విరాళయం) కర్కవేసి, బ్రిటిష్ సేనలు ఇక ఈజిప్టునుండి కరలిపోకపోతే, ఈజిప్టు మ:త్రులు ముగ్గురు రాజీనామా యివ్వరానికిర్థ విధిచేసారు.

స్టావాలో తొందరపాకి బృందాన్ని మందగ మనంకొరకై హెచ్చరిస్తూ ప్రజాప్రభుత్వం తొందరక నీకంపేసివున్నది.

రష్యానుండి వేర్కూగా వెయవలికే వార్తలు అం దరంలేదని అంగ్లేయులులేనే ఏకాదుకు జవాబుగా. ఇండియాలో జరిగేనే ఒకటైతే, మరొకవిధంగా ప్రకటింబే అంగ్లేవులకల సంగతేమిటి? లోకుంను గూర్చి బాతులు వ్రాయడానికి వినియోగించేవ్యతి వేర్కూవాలా సంగ్రహం అవుతుందా? అది దీసం బర్ 1 న మాస్కోరేడియో ప్రకృించింది.

గోరింగ్ విచారణ జరుగుతున్నది. కామ్రేట్ హెన్ విచారణకోబాబుగా, గోరింగ్ ఇంతకూ విర వరాదేనంగా. యుద్ధం వద్దని హిట్లరుకు సలహా యిచ్చావటవే. హెన్ డియూ ఏవ్వి కొంచెంనయమై కేసు విచారణజరుగుతున్నది; మద్యలో మర్చి ఏర్చి ముదిరితే:

వ్యూహాలోనుంచి జనవరి 1 కి తమ సేనలన్ని డిపీ మరల్చివేయడానికి రష్యన్లు ఒప్పుకోలేదు. సేనల మరల్చే ఈ ప్రతిపాదన అమెరికాసూచనా వర్షియా ప్రభుత్వంలో రష్యా అనుభూంవాదుంజు ప్రానమీయించినది. ఉత్తరాన అజెర్ బైజాన్ లోకాంది కాపాడెటంకు అవకాశం కల్పించవలెనని వర్షియా ష్యాను పొందెయింతుకున్నది. పూర్వవృత్తాంతం. వర్షియాలో (ఈరాక్) ఉత్తరరాగాన సోవియట్ రష్యా వైవ్య అక్రమికప్రాంతంలో రష్యావరిహక్తున ఏటాటి ఒకటి జయయదేరింది. ఏటాటి నాయకులకు రష్యా మర్తకువున్నదని అనుమానం. ఈరాక్ లో నుంచి బ్రిటిష్, రష్యాసేనలన్నీ కరలిపోతేగాని దేశంలో కాంతి నువ్వించాదని వర్షియా విదేశాంగ మంత్రి ప్రకటింబాడు.

వరిష్యా సరిహద్దులోని అజెర్ బైజాన్ ప్రాంతానికి ఈరాక్ కేంద్రానికి లోనైన రాష్ట్రీయ స్వవరిహాసన కావాంది రష్యా ద్రోహాహం అందోకన జరుగు తున్నది.

పాండ్రికాలో యూదుల మండగములు, అగడ ములు అధికమవుతున్నవి. పాండ్రికా సమస్యను —కారవ కి.వ పేటికో.



**మీరు గమనించారా ?**

ఎప్పుడు  
ఎక్కడ  
ఎవరు  
ఏమిటి

**?**

అనుచు వేళి యా చం ది.

# TONSINOL

For Tonsils

టాన్సిన్ల అవరేఖ అవసరం లేదంటే, అవరేఖ చేయించుకొని ప్రాచారక ప్రమాదం తెచ్చుకోవడం దేనికి?

అవరేఖచేసిన తర్వాత గురికావడం దేనికి? నిరసాయకమైన మా "టాన్సిన్" వునయోగిస్తే గొంతు కండల తార పూర్తిగా తగ్గిపోతుంది. 8000 తేనులకు పైగా ఇప్పటికీ వయమైనాయి.

"టాన్సిన్" అన్ని ముందు షాపుల్లోను లభిస్తుంది. 40 రోజులకు రు. 9/-, 20 రోజులకు రు. 5/- ఏ. సి. డార్లెం 0.14.0 ప్రత్యేకం.

## టాన్సిన్ లెబరేటరీ

88, గోవిందప్పనాయకనగర్, జి. టి. మదరాసు.

### కాపింగ్ పెన్సిల్లు అమెరికావి వచ్చాయి

కంట్రోలు ధర:	
యూటిలీటీ కాపింగ్	రు. 0-5-8
రిఫ్ నా కాపింగ్	0-5-8
మెట్రోపోలిటన్ కాపింగ్	0-5-8
రేంజి కాపింగ్	0-5-8

గునుపాటి చెల్లపిళ్ల శెట్టి సన్సు నెల్లూరు.

### పనిపిల్లలకు

అక్షరము ముదిరి లివలబబ్బులు వచ్చును. ఆపైన పాంతులు, కామెం, వాపు, మొదలగు దారుణవ్యాధులు కలుగును. లివలబబ్బులకల్లా అదిపోగొట్టుకొనుటకు మందులు వెతకుటకన్న కిడ్నీల కక్షరము రాకుండా చేసికొనుటయే మంచిది. అందుకు

### బాలసఖి

వాడును. ఇది అక్షరము, అరరి కాకుండుట మొదలగు, వీటివలన కలుగు జబులు, జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి, దిద్దలకు మంచిలగ్ని, తత్పాహము, ఆరోగ్యము, బలము నొసంగును. నీసా 2-0-0

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు, బ్రంకురోడ్డు :: :: నెల్లూరు.

# ఆసియాలో ఆరని అగ్నిజ్వాల

నేడు ఆసియాఖండమున అట్టుడికినట్లు వుడికిపోతున్నది. దుర్నిరీక్ష్యమైన జాతీయస్వాతంత్ర్యోద్యమ ప్రవర్తనలకు సాగిస్తున్నవి. విప్లవభావం ఆసియాఖండమున దాదాపుగా వ్యాపించింది. ఇండోనేషియా ప్రజలనుదూరి మనం దాదా గర్జించాలి. వరిమైన అయిత్యవంపల్లె రేఖండావే స్థిరచి తలతో వారు స్వాతంత్ర్య పోరాటాన్ని సాగించుకుంటున్నందుకు మనం తప్పక గర్వపడాలి. ఆసియాలో ప్రజ్వలితమగుచున్న స్వాతంత్ర్యసాసన సామ్రాజ్యకత్తెమును ఆహారంగా వేసుకుంటేనేగాని రక్షణరదు.

అసహాయస్థితిలోవున్న భారతదేశం ఇండోనేషియా జాతీయవాదులకు హృదయపూర్వక సానుభూతి తెలియజేయడంకన్న మరొకటి చేయలేదు. విదేశ సామ్రాజ్యాలపై ఆసియాప్రజలు సాగిస్తున్న స్వాతంత్ర్య వంగ్రాహంబో ఇండోనేషియా స్వాతంత్ర్య పోరాటము ఒక భాగమే.

మాట్లాడుతూ ఆసియాలో స్వాతంత్ర్యోద్యమి వెలిగించి ఆసియాప్రజలందరిలో స్వాతంత్ర్యాగ్ని రగులుకోర్చి వారిని సామ్రాజ్యవ్యతిరేకులుగాను, సామిస్తువ్యతిరేకులుగాను చేసి నేతాజీ బోస్ భారతదేశాన్ని ఇనుమడింపజేశాడు.

భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమికి విలంబవంక స్వాతంత్ర్యానికి కాంగ్రెస్ పోరాడుతున్నది. అటుంటి బతుకూడ వెలువనక్కరలేని సత్యాగ్రహోత్త్ర ప్రయోగం ద్వారా భారతీయులలోనేగాక సమస్త పరిత ప్రజలలోను జాత్యంత్యమానమైన చూపు విప్లవశక్తిని ప్రేరేపించి, పరిత ప్రజాస్వాతంత్ర్యాన్ని కాంగ్రెస్ ప్రజ్వలించజేసి, ప్రాచ్యుదిక స్వాతంత్ర్యోద్యమాలకు కాంగ్రెస్ నేడు ఆరంభ విప్లవరాజకీయసంఘటనగా విరాజిల్లుతున్నది.

స్వాతంత్ర్యసమరం ఏదేశంలో సాగుతున్నప్పుడీ అది ఆవిరాజ్యమని భారతీయులగుర్తించాము. ప్రాచ్యు ప్రపంచములో పరతంత్ర ప్రజలందరినీ వారి స్వాతంత్ర్యోద్యమి వీడ్పిస్తే కూడదీయాలని యిండియాలో పెక్కుమంది ఆలోచిస్తున్నప్పుడు, వీడిక ప్రపంచానికి భారతదేశం కూడలిస్తానం. అంతేగాక ఒకవిధంగా వలసదేశాలకు, అర్థవంసదేశాలకు, విముక్తిని నిచ్చివేయడంలో భారతదేశం కీలకము గూడా. దక్షిణ ఆసియాదేశాల సమావేశాన్ని భరపాలన్ను బర్మానాయకుడు యూఆంగ్ నేన్ చేసిన సూచన వెంటయు హాకీస్తున్నాను. యీ సమావేశానికి వుదితస్థానం ఇండియాయే కాగలదు. (విప్లవ దృఢంనుండి)

### వస్తూన్నది -

## విప్లవ ద్వజం

మౌలానా ఆజాద్ పండిట్ నెహ్రూ సర్దార్ వడేర్ రాజేంద్రబాబు ఆచార్య రంగా ప్రధుతుల సమిష్టికృషి పెం 4 అణలు. ముందు రచ్చు పంపేవారికి పుస్తకాలు. టై హింద్: విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ప్రచురణలు. O/o. జమీనరైతు, నెల్లూరు.

### కాంగ్రెస్ వార్తలు

ఏలూరు 20వ వాడు దివెజాకో యువకాంగ్రెస్ కు రామానాథుని రవ్యజీయగను, అప్పలస్వామిగారు కార్యదర్శిగను 22 తేది ఎన్నుకోబడిరి.

తై హింద్ : వినాదంలో 10 అకల ఎల్లంబి పై నెహ్రూపటమును ఆరేగించి, చింతయాదులో నెహ్రూ జయంతి జరిపారు. కృష్ణమాచార్యులుగారి ఆర్యక్షతన కృష్ణవీధి బుర్రకడగూడ చెప్పబడింది. మార్కెట్ వల్లిలోను సభజరిగింది కావ్రవల్లి దళితరామయ్య గారి ఆర్యక్షతన. రెండునడంలోను చిట్టాబద్దిన 9వ రామయ్యగారు రైతు కూలీ ప్రజాసాహాయ్యమును విపులీకరించారు.

రామచంద్రపురం తాలూకా మాదరగ్రామంలో 25 తేది యువకాంగ్రెస్ కైలాసిక దళంవారు "వల్పాబి రైతు, క్రీస్తురాయభారం, కమ్యూనిస్టు కుట్ర" బుర్రకడచెప్పారు 18 తేది. దుట్టపల్లె గ్రామంనుండి గూడ ఆవేక వెలమంది ప్రజలువచ్చారు.

పొదిరెడివిజా కర్ణులు గ్రామంలో 25 తేది జాతీయపతాక ప్రతిష్ఠ జవ్వాటి సుబ్బారాయగు ప్ర ఆర్యక్షతన సభజరిగినను. మహానంద కాంగ్రెసు ఆశయముల విపులీకరించి ముచ్చటించారు.

కమలాపురం తాలూకా ఉప్పులూరు గ్రామంలో 28 తేది శ్రీ వి. గంబ్రాయుడుగారి ఆర్యక్షతన జరిగిన సభలో రామన్న స్వాతంత్ర్యపోరాటములో, కాంగ్రెస్ నాయకత్వమున ఎల్లూరు పార్టీవారిని ప్రబోధం చేశారు.

దిల్లీకూరు గ్రామంలో సకీరమ్మగారి ఆర్యక్షతన 25 తేది జరిగిన జహీరంగనసభలో "రైతు, కూలీ, ప్రజాసాహాయ్యమును కాంగ్రెస్ సాధింప కంకణము గట్టుకొన్నది. గాన గ్రామీణులందరు కాంగ్రెస్ వే ఆనున రిందా"ని ఉద్ఘోషించారు.

పొదిరె కాంగ్రెస్ యోజమాన్యమున, 18 తేది వందాగుం వెంకటేశ్వరశర్మగారి ఆర్యక్షతన జరిగిన జహీరంగనసభలో జాతీయప్రబోధం జరిగింది

కంకల్ల మున్నగు అనేక ప్రాంతాలలో జరిగిన పోలీసు కాల్పులు, అచింతిత విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ఆర్యక్షితులు, రామకూర్ కల్ల ప్రధుతుల ఆరస్తులను విరసిస్తూ, రాజకీయ తైడిలందరినీ కక్షమే దేవరతుగా విడుదలచేయాలని వచ్చు గోదావరికిల్లా యువజనకాంగ్రెస్ కార్యవర్గం 28 తేది నర్సాపురంలో హాసీగారి ఆర్యక్షతన సమావేశమై తీర్మానించింది. సమావేశముకు వివిధ తాలూకా యువజన కాంగ్రెసుల ఆర్యక్షి, కార్యదర్శులు ప్రత్యేకాహ్వానములపై హాజరైనారు. తేరక జాతీయ ముస్లిం, కాంగ్రెస్ నాయకులు అజ్జుర్ జహీమాగాని ఆకాం మరణముకు సంకాపం వెలిబుచ్చారు. సాయంక్రం తాలూకా కాంగ్రెస్ ఆర్యక్షితుల సత్యనారాయణరాజు గారి ఆర్యక్షతన జరిగిన జహీరంగనసభలో గోపాల కృష్ణమూర్తి, గడ్డ వెంకటేశ్వరరావు ప్రధుతులు కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం గూర్చి పునవిస్థించారు.

### రైతు కాంగ్రెసు

అచార్యరంగాగారి నెహ్రూజీల్లా వర్ణనమును జనవరికి వాయిదా వేయవలసిందిగా కల్లకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శేషురెడ్డిగారి కోర్కె. కాన యీవెంబో రంగాగారి వర్ణన వుండదు.

దివి తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘ యోజమాన్యమున తాలూకా కిసాన్ కాంగ్రెస్ ఆర్యక్షి కార్యదర్శులు రంగారెడ్డి, దుల్లా ప్రసాదరావుగారు, మరికొందరు కాంగ్రెస్ ప్రధారకులతోకలిసి గత 18 తేదినుండి 22 తేదివరకు 200 మైలు కాలివడకన వర్ణనచేసి 30 గ్రామాంలో జాతీయ ప్రబోధం చేశారు. కొన్ని ప్రదేశాలలో సభలకు కమ్యూనిస్టులువచ్చి, ప్రశ్నలు వేసి అల్లరిచేయుట ద్వారా సభలకు తగ్గువరదాచి ప్రయత్నంచేసి యీ విషయలైనారు.

నాగాయలంకలో వెంకట్రామయ్యగారి ఆర్యక్షతన జరిగిన ప్రహ్లాదమైస పారసభలో రాచ్చినాయకులు శ్రీ గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్యగారు కాంగ్రెసు దృక్పథమును విపులీకరించినమీదట, స్థానిక కమ్యూనిస్టు ప్రముఖులు ఉప్పల నాగేంద్రయ్య, సర్పివేది పిర్మయ్యగారు కమ్యూనిస్టుపార్టీ రొంపినుండి, బయటపడి కాంగ్రెస్ లో తేరారు. హర్షధ్యానముల మర్యపై యురుపుడు కమ్యూనిస్టుపార్టీ దుర్మార్గమును కళ్లకు కట్టనట్లు చెబి పెట్టారు.

గుంటూరు జిల్లా కడపకుడులో 25 తేది 3 రాచ కృష్ణరెడ్డిగారి ఆర్యక్షతన జరిగిన జహీరంగనసభలో మారాసు సోమయ్య, హన్మణగారం ఉపన్యాసాలనంతరం కొల్లా రామయ్య ఎప్పందంవారు రైతుబుర్రకడ చెప్పారు.

వికాంజిల్లాలో ఆంధ్ర రైతునాయకులు కంకుం ఓటులరెడ్డి, నన్నవనేని వెంకటసుబ్బయ్య (రాచ్చి రైతుకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి) గారలు సర్దార్ లచ్చన్న దుక్కా సూర్యనారాయణరెడ్డి, కెల్ల అప్పలనాయకు గారంతోకలిసి వర్ణనచేసి, సొంపేట, దాదవ, యచ్చాపురం మున్నగు ప్రాంతాలలో సభలు, సమావేశాలుండు సాధించి రైతుకాంగ్రెస్ ప్రబోధం. కాంగ్రెసు ప్రబోధము జరిపారు.

సొంపేట తాలూకా కాంగ్రెసు, రైతుకాంగ్రెస్ వర్కర్ల సమావేశంలో 27 తేది పార్లాది, అర్లవైవేణకు సంబంధించిన అనేక సమస్యలను గురించి ముచ్చటించారు.

ఇనుకపల్లి, తల్లిప్రోలు అక్కిడిలులను రెండు పెద్ద కానాలను అదినంగా యేర్పాటుచేసి రేపల్లెతాలూకా మురుగుదారను తొలగించాలనీ, తాలూకాలో ప్రధిలంగావున్న మలేరియూటి వివారణకు తీవ్రదర్శులు గైకొనవలసిని రేపల్లెతాలూకా రైతుకాంగ్రెస్ వర్కర్లు శ్రీ నన్నవనేని వెంకటసుబ్బయ్యగారి ఆర్యక్షతన గూడ తీర్మానించారు గత 3 తేది.

మోపల్లె గుంటి కుర్రంవర్ల రైతు కాంగ్రెసు దళన సమాజంవారు గుత్తికొండ రామలక్ష్మణుగారి ఆర్యక్షతన 24 తేది సభచేశారు. కల్లూరి రంధ్ర మోకి, రామానుజయ్యగారు యవస్థించారు.

### చేనేత : ఖద్దరు

తేనేక వేవరసంఘము అనుసేయను ఖద్దరు వేవర సంఘముగా మార్చుచూ, పెండెం వెంకట్రాములు గారి ఆర్యక్షతన గత 22 తేది దీరాం సమావేశముకు తీర్మానించారు. మిల్లనూలు సరిగా వస్త్రాలు కావలసేరు. పైపెచ్చు ఖద్దరవరికేమను విరివిగా ప్రోత్సహించాలం. కాచి పాడికేంద్రంలోని మగ్గం వారు తాడినూలు వేళకు గడంగాని విజ్ఞప్తిచేశారు.

కార్కర్ పల్లెగారి బన్నుడినోర్పున సంవర్ణమున చెన్నరాష్ట్రీ చేనేక పారిశ్రామిక సంఘావ్యతిత శ్రీ రమాకాంతరావుగారు ఈవిషయమై, కార్కర్ పల్లెగారిలో న్యాయముగమార్చారు. అప్పుడే ప్రెవర్ణములపై ఒకవిధముయిన ముజాదాటి ఒడంబడిక కుదుర్చు కున్నారటగూడ.

బొంబాయి ఆంధ్ర యువజనసంఘం ఖల్వాకాశేక అవరణలో, నవంబర్ 11 తేది బొంబాయి ఆంధ్ర యువజనసంఘ ప్రధనమూర్తికృష్ణ నము జయప్రదంగా జరిగింది. బొంబాయి, కర్ణాటక ఆంధ్రులనేకులు పుత్తవమునందు పాల్గొన్నారు.

# పృథ్వీ ఇన్స్యూరెన్సు కంపెనీ

10, ఆర్వినియూకావీది - మదరాసు

ప్రకటించిన - గైకొనబడిన - చెల్లించిన మూలధనము రు 15,00,000/-

సర్, ఎ.కా. గోపాలస్వామిఅయ్యంగార్, ఏ. ఎస్. ఏ., ఏ. ఐ. ఐ., పూర్వ కార్మికప్రధాని - ఆర్యక్షితులు, ఎస్. పార్లసారథి, ఐ. ఎ. ఐ. ఎల్. - మేనేజింగు ప్రెవర్ణులు.

అన్నివిధములైన బీమావ్యాపారములు చేయుచున్నది

నెల్లూరుజిల్లాలో పలుకుబడిగం పెద్దమనుష్యులు ఏలంట్లగారావలసియున్నది.

వివరముంక: మరుపూరు కోడండరామరెడ్డి, అర్ల నైజులు, ప్రభాకరప్రెస్ - నెల్లూరు.

విమర్శాత్మకములు

పట్టాభి వింతభాషణలు.

'పట్టాభి' గారి మొదటి ముద్రా 'మహా' యాదుగా పోతున్నదంటే అది ఒక కాంగ్రెస్ గోత్రపు వైస మా హితుడొక బాబువ్రాణుడు.

విజయ మాహిమ వన్ను మాటలు కాదనలేదు. కాని నేనెంతేనో:

పట్టాభి గారిని పూజించుకోవాలి. వారికి ప్రహ్లాద రథం వట్టాభిని కలం చేసారవ్వరికినీ. ఆయన వట్టాభి కి రత్తిలో, నేను యమాత్రం రీసీపోను. ఆయన ఆనంద కృష్ణుల వ్యాసోదకం మేదవి.

కాని మాటలకు ఆర్థం ఉంది: కాంగ్రెస్ కవచ మునకు వివరీకామ్యమెనంగుమాటలు యెంతటి మహా నాయకుని నోటినుండి వచ్చే అంత యొక్క వగ విమర్శ సీయం. మన పట్టాభి గారో. కాంగ్రెస్ కార్యనిర్వాహక కమిటీలో ఒకరు. వారు ఇదివరలో జయం దారీపితానము గురించి, రాజకీయ వైదిం విషయం గురించి కాంగ్రెస్ పార్టీకి విన్నముగా మాట్లాడి నారు.

తిరిగి యిప్పుడు దారవదేశానికి స్వరాజ్యం వచ్చను అర్థమవుతున్నట్లు ఇరంపురంలో దాక్టర్ పట్టాభి వెల్లడించుటనుబాధి, ఆశ్చర్యమైస్తున్నది.

ఇరంపురం వద్దో పట్టాభి గారి వర్ణనలు:

"సామ్రాజ్యవత్సవం నశించాలని చేసేవి నాదాడు నాకిష్టంలేదు. ఇందువల్ల కేవలం మన విద్యేవం మాత్రం వ్యర్థం కాగలదు. సత్యాగ్రహ దర్శానికి విరుద్ధం" (చూ. ఆంధ్ర ప్రభ 28-11-45)

సామ్రాజ్యవత్సవం యొక్క దీనిలో నుండి మాత్ర మే పరితరణం స్వాతంత్ర్యం పుట్టుక వస్తుంది. కాబట్టి సామ్రాజ్యవత్సవం నశించి తరలవలసింది. అది నశించినచో పరితరణం స్వాతంత్ర్యం చేకూరదు. కాన సామ్రాజ్యవత్సవం నశించాలనటం ఇష్టంలేదంటే స్వాతంత్ర్యం చేకూరటం యిష్టంలేనట్లే.

"సామ్రాజ్యవాదులు నశించాలనటం" యిష్టంలే దనవచ్చుగానీ, సామ్రాజ్యవత్సవం వివాదం దినాదము నానందం లేదంటే వివరీకామ్య మైస్తుంది. ఈ విషయ మై అఖిల భారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు వ్యాఖ్యానించి పంజాయం దీర్చవలసివుంటుంది.

కుళ్లుబోతు అంగారకా?

"రంగ సామాన్యంగా వుండక. రైతు కాంగ్రెసు అనీ, కార్మిక కర్షక ప్రజా రాజ్యమనీ అంటూ విశ్వ కాంగ్రెస్ ప్రచారం చేస్తూ వుండటం కొంత అర్థక గా తోచుచుండవచ్చుగాని రంగ కలంపెట్టిన కార్యవర్గంలో కాంగ్రెసుకు ముందుముందు వాటిలగం ముప్పుచూస్తే అనంత శయనం సామాన్యవర్గం మెరుగుచేసేవ వచ్చును." అని యెవరో 'అంగారక' అంటారు.

ఇదే అంగారకుడు "అధ్యక్షుల కత్తి సామర్థ్యం కాంగ్రెసులో వాడచేసిన నేన యారెంటిని చూచు కుంటూ అధ్యక్షులను నిర్ణయించాలి" అనీ అంటారు. రంగ విశ్వ కాంగ్రెస్ ప్రచారం చేస్తూ ఉండటమును గుర్తించిన అంగారకుడు ఇక రంగ కత్తి సామర్థ్యం లను గుర్తించకపోవడం నమ్ముచున్నాము. ఇక రంగ వల్ల ముందుముందు కాంగ్రెసుకు ముప్పు వాటిల్ల మన్నదని ఆనందం. కాంగ్రెసుంటే ఓనములు గూడ తెలియకపోవునై ఐ వుండాలి. లేదా రంగ ప్రతిష్ఠ ఇనుమడించుచున్నదే అన్న పుత్రోనమున్నా విషయం, అంతకన్నా 'అంగారకుని' అవాకులకు అర్థంకావ్వం.

రైతు కాంగ్రెస్, రంగ కలంపెట్టిన కార్మిక వర్గం (అంగారకుడు కలంపెట్టిన) విశ్వ కాంగ్రెసు పెట్టగానీ, ముప్పు తెస్తుందనీ అని యుండకపోగా, గాంధీజీవైకం రంగ కార్యవర్గం కి ఓనెనరిచ్చారు. కాబట్టి రంగ కార్యవర్గం కి శంకించడం గాంధీజీ దేశభక్తిని అను మానించడమన్నమాటే.

మేకకోడకవచ్చుకున్న పులివలె యీ అంగారకుడు కాంగ్రెసువత్సవం కచ్చుకున్న కమ్యూనిస్టు లేక కుళ్లు బోతో, మీరే తెచ్చుకోండి.

శ్రీ హితైషి మండలి

శ్రీ హితైషి మండలి అనుపేర మహిళా సంస్థలు వెంపినాయకాని 'గాత్ర బోక' యెంత యెదిగినా వైతై యే అన్నట్లు వచ్చుచున్నవకృతం ప్రాయంగాం సంస్థలను యీ వాటికి గూడ యే మార్పుగాని, యెదుగుదాడు గుణగానీ లేకుండటమే కోచునయం.

వాటికి, వేటికి కాలం యెంతో మార్పుకొందింది. దేశ దేశముల శ్రీలంకా ముందంజవేళారు. దేశ దేశాల్లో చేకూరవడే వికృతమైన శ్రీ స్వాతంత్ర్యంగాని, శ్రీ అభివృద్ధిగాని సాధ్యంగానీ మన కారక క్రమ యు యెట్లెడ గుర్తించారు. అనేక ప్రాంతాల్లో మహిళా మణులు మహాత్ముని నిర్మాణ కార్యక్రమ విరహించుచు అచంచం భక్తి, శ్రద్ధ గలవారూ, వచ్చి, వారి కెక్కడ వచ్చారు. వేరొకవంక కెక్కడ లక్ష్యాలంటి వీరవనితలు. మల్ల మ దే వివరాలె, యూనియన్ లవలె స్వాతంత్ర్య రథం గమం దు బాధి యనేనంబు నాయకత్వ మేకట్టారు. కట్టుకున్నాడు.

దేశంలో యెంతో మార్పుచేర్చినా, 'సాంపర్థ్యిక క్రాంతి' వారికోత్సాహం వివా, యెకర కార్య కలాపములను వట్టింతుకోకుండా శ్రీ హితైషి మం దలు యెంతో మార్పుచేసేవంకం పనుచుకొనాడు.

మహిళా సమాజం వనితల విలాసం మందిరాగా గాక, వీరవో కానివో రంగ స్థలములుగా మారినవారు గాని దేశానికి ముక్తి, మోక్షం లించారు. కాన దేశ శ్రేయస్సును గోరియైన, మహిళా సమాజం, విలాస వీరినుండి నిర్మాణ కార్యక్రమంగా మార్పు చు కు వెల్లెండాట్ల కృషి చేసి, దేశ హితైక లింకనముకో పనిచేసి, విజయైన 'హితైషి మండలి' యనించె దరుగాక యని ఆశిస్తున్నాం.

ఈ మా సత్సంహాను దావల్ల శ్రీ హితైషి మం దలి నాయకురాలు సోదరి కనువర్త వరలక్ష్యము గానైన సహృదయాలై పాటింది, మున్నుండు కమ శ్రీ హితైషి మండలి యందు భర్తలు, రాట్లం కుట్టు వనులు, యెకర చేతివనులు, వీటికోపాలు వీలైతే లలికకళలు ప్రవేశపెట్టి, సామాన్య శ్రీ జనమును మండలికి ఆకర్షించి, దీక్ష ప్రేరణలం జీవనోపాధికి మార్గం చూపు వృత్తివిద్యను నేర్చు వనకుం కల్పించు దుగాక యని ఆశిస్తున్నాం.

కై ర టా లు

"పోటింగుకు సంబంధించిన ని షే యా దు ద సాధ్యమనీ నంతవరకు రద్దు చేస్తున్నాం."

— పార్లమెంటులో హెండర్సన్.

బ్రిటిష్ ప్రభుత్వ అనుయాయుల టోపాకుముం ఓటింగుకు సంబంధించిన ని షే యా అనటం న్యాయ మేమో? కాకుంటే కాంగ్రెస్ దీనిని సూచించు ఓటింగ్ అర్హతను ఉపయోగంలో అర్హమేమి?

"భారత రాజకీయ సంస్థలపై అండలు వీలైనంత వరకు తొంగించబడుతున్నవి."

— హెండర్సన్.

రాజ కలంకుంటే దెబ్బలకు తొరవలేదన్నాడు పెద్దలు. కాని మనవారికి రెండేరెండు దుర్లభాలు ఒకటి కనకుతోవదు; రెండోది ఒకరులెపై వినరు. అందువల్లనే కాంగ్రెస్ గోవలిస్తున్నానీ, పార్లమెంటులో పాటీలపై కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు హామీ ఇచ్చినవీమ్యం గూడ ని షే యం తొంగలేదు; తెలుగేట్లు తెలివీడి వదా లేదు.

వీలైనంతవరకు చేకవైవంతవరకు సాధ్య మైనంతవరకు యిట్లాంటి వదాంకో యెంతెంతకాలం కొనవముందుకాదు?

ఇండియాలో విజయం తిరిగి రావలసిన అవసరం లేదు.

— లాల్ బాబూ.

'బ్రిటిష్ పాంతులు యిట్లెక్కడ వైదొలిగితేనే' అనే మాటలరీసీ చెప్పవచ్చునోయో?

కావాలి (అంటే 'కర్తవ్యం' — అట్టి. నెహ్రూ 'కర్తవ్యము' కు సరిగా యెదురేగా.

"పర్షియాలో విజ్ఞానానికి కారణం ఏదేనీనం ఉందియే"

— వాషింగ్టన్ లో పర్షియా ప్రతినిధి

ఇదే 'వంపకేళాం వరలిపోయి' అను మా వర్ధార్ తిరుమంత్రిం జవించండి.

"విన్నకలు: ఆర్థులు. కమ్యూనిస్టుల వీం కోరలు"

కోరలుకు బుద్ధిచెప్పే అర్థమంటూ యిట్లెప్పుంటాయి

"ముస్లిం లీగులో రాజీ కాంగ్రెసుకు వచ్చుకం కానేకాదు"

— అనాల్ జిన్నా.

మరి ఎప్పుడు రాజీకవచ్చినా 'రకే' వాయో: ఇంక ఎంతకాలం తిట్టుతినాలి: వరాకవించేదాటి:

"సారవక స్వాతంత్ర్యానికి వచ్చి" మ్యాన్ అవెదివర్ణం వ్రాశక.

సామ్రాజ్యవాదమయ ప్రపంచమాత్మ వ్యవస్థలో దివ్య దేశం అవస్థం కిదొకవిదర్శనమే.

"హిట్లర్ శిల్పకళాకరంలో ప్రేమకు ప్రావంలేదు" ప్లావిన శిల్ప కళాకరంలో వశ్య అహింసంకా చోటులేదు.

స్వామీ ప్రేమానంద!

వల్లభరావు గారు వన్యాసాశ్రమం స్వీకరించారు.

కర్ణాటక లో గుక్కడుర్తి గ్రామంలో, ఆచార్య రంగా, యోగి శంకర్ గ్రీన్ లిట్ గారం కుచాకీమ్య లతో స్వామీనారాయణ్, స్వామీ శివానంద్, మార్పు శ్రీ లిన్నమ్య, శర్మ, శ్రీకంఠం, వారికెట్టి, ఇంజనీయర్ యర్పిరెట్టి ప్రభుకం నమజమున, శ్రీ డి. యన్. వల్లభరావు గారు నవంబర్ 28 తేదీ వన్యాసాశ్రమం స్వీకరించి, ప్రేమానందయని పేరు మార్చుకున్నారు. ఒక వెలరోజులం నుండి నిర్వహించబడిన వన్యా గ్రహ శిక్షణ శిబిరంలో సూచించి అధ్యాత్మిక శిక్షణదేసా రక్కచే.

ఉద్యోగము కోరువారికి అపూర్వ తరుణము

కోఆపరేటివ్ వ్యాపార సంస్థలలో వ్యాపారము చేయుటకును, లెక్కలు వ్రాయుటకును, సేద్యమేట్లు గాను, గుమాస్తాగాను, దీపో మేనేజర్లుగాను వని చేయుటకు అనేకమంది ఆహ్వానం కావలసియున్నది. ఈ ఉద్యోగమునకు కావలసిన కలిపి దునిచ్చుటకు నెల్లూరు లోని కోఆపరేటివ్ హోల్ సేల్ డ్రాఫ్టు వారు ప్రయనిం గు క్లాసులు నెల్లూరులో ఆరువనున్నారు. ప్రయనిం గు కాలము 20 దినములు.

ప్రయనిం గు పొందినవారికి సుందముగా ఉద్యోగములు లభించవచ్చును. ప్రయనిం గు పొంద గోరువారు 15-12-45 తేదీ లోపున నెల్లూరు లోని కోఆపరేటివ్ హోల్ సేల్ డ్రాఫ్టు ప్రెసిడెంటు గారికి ఈ క్రింది వివరములతో అప్లికేషన్ వంపుకొనవలెను.

- (1) పూర్తి పేరు.....
(2) విలాసము.....
(3) కులము.....
(4) వయస్సు.....
(5) ఎంతవరకు చదివినది.....
(6) ఇంతకు పూర్వము ఎచ్చుకవనిచేసినది.....

ప్రయనిం గు క్లాసులు ప్రారంభించబడుతేది ముందుగా తెలుపబడును.

కార్య కర్మ నె. జి. కో. హోల్ సేల్ డ్రాఫ్టు, లిమిటెడ్, నెల్లూరు.

అమ్మ బడును

అచ్చం రంగూన్ టేకు సరములు, దూలములు, కూచములు, దంచులు, తెలుపులు, ద్వారబంధములు, కిటి కీలు, చెక్కలు, అన్ని సెట్లు టోకు గాను వైజావారి. పులి వెంకటసుబ్బయ్య సైకిల్ షాప్, బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

SEASONAL ARRIVALS
X'MAS & NEW YEAR CARDS 1946 DORIC DIARIES AT THE ELEGANT STORES, Piece-Goods Merchants Trunk Road :: NELLORE

CALCUTTA Kaviraj N. N. Sen & Co's KESH RANJAN HAIR OIL Cools the Brain exceedingly well and promotes the growth of hair. It has a sweet fragrance also. H. H. Raj-Rajeswar Maharajadhikar Saramad Rajbahind Sree Sardhar Singhji Bahadur G. C. S. I, JODHPUR. Stockists: - C. R. Gopal Bros, Trunk Road - Nellore.

నెల్లూరు జిల్లా కేంద్రము టి. ఎ. వర్మను డి. సి. ఎన్. గారి యాజమాన్యమున  
 నెల్లూరు ఆనాది కుక్రవారంయ నమాజ్యము  
 అవివారము 6.30 గం. 30-12-1945.  
**ట వు కా హో లు లో**  
 శ్రీమతి 'మమర గీ తా వాణి'  
 ఎ. పి. వసంతకోకిలం గారి

**★ గానసభ ★**  
 పోషకులు:—రు. 100; 50; 25.  
 డిక్కెట్లు:—రు. 10; 5; 3.  
**వసంతకోకిలం.**

కావలి డి. ము. కోర్టులో  
 నెల్లూరు స్కాండ్ 143/41. E. P. 123/45.  
 వాది: వాకాటి రంగయ్య  
 ప్రతివాది: వంగులూరు వెంకటసుబ్బారావు  
 వంగులూరు వెంకటసుబ్బారావు అనువాది:—  
 యానెంబరున జప్తికాటిన మీతలాకు వ్రా  
 త్రికి యాలం షరతులు నిర్ణయించుటకుగాను  
 10-12-45 ది వాయిదావేళనారు. మీకుగల ఆజీవ  
 దంసు మీకు అదినం వగలు 10 గంటలకు కోర్టులో  
 తెలుపుకొనవలసింది.

డి. రంగయ్య. వాది స్థిరకు.  
**గూడూరు పంచాయితీ కోర్టులో**  
 ఇది నెం 182/42  
 వాది: మానె వెంకటసుబ్బయ్య. గూడూరు.  
 ప్రతివాది: 1. దువ్వూరు చెంచురెడ్డి 2. దేవా  
 రెడ్డి చంగారెడ్డి, చినకల్లవరై.  
 యానెంబరున వాది మీమీద లావాదేవీ కాలాకు  
 దాకికగాను దావా చేసియున్నందున మీకు నోటీసు  
 నిమిత్తం 13-12-45 ది పురయం 8 గం. వాయిదా  
 వేళియున్నాను గాన హాజరయి ఏ ఆజీవదా వున్న  
 తెలుపుకొనెడి - ఏ. వీరరాఘవులు - ప్రెసిడెంటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో  
 E. P. NO 217/1945 O. S. NO 66/1937  
 వాది: నాళం లక్ష్మీనరసింహంశెట్టి  
 ప్రతివాది: 2 దేవూరు కోళ్లారెడ్డి  
 యాలం పబ్లికేషన్.  
 యానెంబరు 2 వ ప్రతివాది కాలాకు నెల్లూరు  
 కాలాకా గంగవల్లం గ్రామంలో నె 37 రు వట్టా  
 దాఖలా నర్సి నె 377 రు య 5-11 ట్టు డిదో వట్టా  
 వర్సి నె 388 రు య 8.37 ట్టు మాగాడి నర్కూరు  
 పాట య 20,000 య. తే 28-1-48 దిన నెల్లూరు  
 జిల్లాకోర్టువద్ద యాలం జరుగజరుగు.  
 జి. శ్రీరాములుశెట్టి, వాది అద్యక్షులు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో  
 O. S. No 113/1945  
 పిటిషనరు: తరుగు గురవయ్య  
 రెస్పాండెంటు: 1. మిరియాల కామయ్య, 2.  
 అచర్లలూరు వెంకటసుబ్బయ్య, 3. సైదా వెంక  
 య్య, 4. వామై నెంబయ్య, 5. కోటిలింగాల  
 రామశెట్టి.

ముఠానెట్లు 1. మిరియాల రామకృష్ణయ్య (2) ఆ.  
 శ్రీనివాసులగార్ల యశ్వేతుకు కోర్టు గర్డయ్యాను  
 ఏర్పాటుచేయును కోరి పిటిషనరు పిటిషన్ దాఖలు  
 చేయున్నాడు. అందు విషయమై రెస్పాండెంటుకు  
 నోటీసునిమిత్తం తే 17-12-45 ది వాయిదా వేయి  
 జరియున్నది.  
 జి. శ్రీరాములుశెట్టి, పిటిషనరు అద్యక్షులు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో  
 E. P. 64/45. O. S. 29/39.  
 వాది: తాటివరై శ్రీహరిరెడ్డి  
 ప్రతివాది: 1. నెల్లూరు వెంకటసుబ్బయ్య  
 యానెంబరు వాది ప్రతివాదిమీద పొందియుం  
 దిక్రింది ప్రతివాది కాలాకు వ్రాస్తా ప్రతివాది  
 కోర్టులో నిరకాస్తా దాఖలుచేసుకొన్నందుకు 1-వ  
 ప్రతివాది అయిన నెల్లూరు వెంకటసుబ్బయ్యకు నేటి  
 నోటీసు నిమిత్తం యాలం షరతులు నిర్ణయించుటకు  
 గాను 10-12-45 తేదికి వాయిదావేళి వున్నది.  
 మామిడివాది రామకృష్ణయ్య, వాది స్థిరకు.

**వలెఖరులకు సూచన.**  
 సంకకం, చిరునామా లేనివారల ప్రకటించ  
 లక్షణ. సంకకమున్నా పేరు పుష్పంగా తెలివేట్లు  
 ప్రాయవలెను. సంకకంగా ప్రాప్తవే త్వరగా ప్రక  
 డించవలసింది. దీర్ఘంగా ప్రాప్తే ఉపయోగంలేదు.  
 కొందరు తెలుగువారు ఇంగ్లీషులో ప్రాప్తారు. ఆ దుర్బ  
 డం మానుకొను సంకకం. —సంకకము



**జి. జి. రైతు**  
 7-12-45 :: కుక్రవారం  
**వై హింద్ !**  
 "కొరక దేశ నమస్కృతై కన్యశ్చేటివ్  
 (చర్చితముతా) సార్వీకీని, లెటర్ పార్టీ (అట్టి  
 ముతా) కీని ఏమీ ఠేదములేదు. వారికి ఠారక  
 చేళంపట్ల యేమూలనైన సుహృద్భావము  
 వున్నదా అని కందుకాగదాపెట్టి వెతికినా,  
 ఏకాకమునా సుహృద్భావమే గోచరింపదు" అని  
 మూలానా అబలకలాంఅబలాద్ మరాత్  
 పూర్ గాంధీఆశ్రమ మైదానమునందుజరిగిన  
 దహారంగనభరీ వెల్లడిచేసాడు:  
 బ్రిటిష్ లెటర్ పార్టీ చక్రంఠిప్పే ఆర్యజాతి  
 లాస్కీకి కనపాకీవేర, తన అనుచరుడు సాగిం  
 చుచున్న వ్యవహారం రోకప్పుటింపింది.  
 కావలో, వరీపోతున్న ఠదీ సామ్రాజ్యవాద  
 ముకు చేయాలనిచ్చే లెటర్ పెద్దలు, తమ సామ్రా  
 జ్యవాదమును చేతేతచంపుకుంటారని నమ్మకాలం.  
 మొన్న సార్లమెంటులో ఆర్గనైజ్మెంతుని (ఇండి  
 యా కార్గవిత్తి వెరిక లాకెన్సు) వాక్ చతుకృతి,  
 యావాదు ఠారకదేశమంకలా సాగుచున్న విరం  
 తుళ పరిపాలనా విధానము ఆన్యధా కలంబుటకు  
 అవకాశమునైన మొసంగకాలవు.  
 ఇక బ్రిటిషానుండి అభించక పార్లమెంటరీ  
 రాయధారం ఇండియాకు వచ్చేవిషయమై యెవ్వ  
 రును ఆశంకు రోసుగకాలరు.  
 ఇక న్యకైతిలో, మన న్యకంకల రాజ్యాంగ  
 ప్రధానికను నిర్మించుకొనుటద్యాలా, వై హింద్  
 అంటూ ఆజాద్ హింద్ ప్యవస్థీకరణకు అందరం  
 యుప్పటినుండియే ఆయుక్తంగావనియుండును.

**జమీకరైతు రుఫాణినిధి**  
 గతవారం వరకు 688-10-0  
 రామిశెట్టి శ్రీనివాస్ రై 2-0-0  
 యన్. సీనయ్య 2-0-0  
 కస్తూరీదేవి విద్యాలయంద్వారా 42-8-0  
 కుట్లు 685-2-0

కనుపూరువెయ్యలకు కాల్యప్రస్థించండి.  
 గత 2 తేది వెంకటాచల సక్రమునవ్రి వెన్నెం  
 కంటి రామనయ్యగారి ఆధ్వర్యకరీందజరిగిననెల్లూరు  
 కా. మెట్టగ్రామం రైతుసంఠలో పెన్నానదినుండి  
 వీరనకనుపూరువెయ్యలకు కాల్యప్రస్థించియుంలో 1888  
 లోని ప్రయత్నమును తిరుగా కృషిచేయుటకు ఒక  
 ఉపసంఘమును వేసిరి-అసంఘానికి ఆధ్వర్యము కంది  
 మక్క వెంకటసుబ్బయ్యయారు, కార్గర్యయ్య కొమ్మ  
 రామపుణనాయుడు, ఇననాక ఆదివరెడ్డిగారలు. ఈ  
 సంఘమునుకు 15 మంది నకులను ఏర్పాకొనిరి.  
 —ఓ. పి.

**పోలిసూ కొడతావా**  
 వాదిలిలో 18 తేది వైటకు పోయివుండీన కొట్లూరి  
 చెందు సుబ్బారావుకొడుకును 8 నంబర కుర్రాడిని  
 కొట్లూరి; 27 తేది వాకలి నరిసింహాల్ని కన్ని  
 నాడల 672 గారు. పుణును ఆజేచేవాడున్నాడు కందు  
 కూడై జాగ్రత్త. —సింగి.

పోలిసూ లంచం.  
 తానెంబరుం గ్రామంలో యామయ్య రు 180 య  
 ఠోరిజరిగి సొత్తులు తొరికాయి. కాని వినుకొండలో  
 ముద్దాయిల ప్రెంబోరాయిను నదీయన్ స్వయంకు  
 రు 20 య లంచం యవ్వలగా ఎన్. డి. అశిష్టి  
 ఆరెప్పిచేసి ఆ రు 20 లతో తహా మేజిస్ట్రేటు కోర్టుకు  
 సంపాదకు, రెన్న్.

**జమీందారీల్లో జమాబందీ వుండాలె**  
 దొంగరెక్కలు, సొమ్ము అవహారం లేకుండావుండాలంటే జమీందార్లకు,  
 రైతులకు మేదుదాయకమైన జమాబందీ పద్ధతిని ప్రవేశపెట్టాలె. అపి ఒక కేసులో  
 నెల్లూరు జిల్లాగారు అభిప్రాయమిచ్చిరి.

వెంకటగిరి కాలాకా గోట్టికాటి మనసలు  
 గూడూరు వెంకటనారాయణరెడ్డిగారు రైతుల చెల్లిం  
 దిన శిస్తులు తమవట్టాలకు చెల్లు వెనుకొనుటద్యాలా  
 సొమ్ము అవహారంవారటి గూడూరు సభలెక్కలు  
 డి. డి. సాకేగారి కోర్టులో పన్నెడువారు క్రిమినల్  
 కేసు తెచ్చారు. వారు విచారింపి దాఖలుపెట్టనే కేసు  
 కోపిచేరారు. దానిమీద జిల్లాజడ్జి పి. యా. రామ  
 స్వామిగారివద్ద రివిజన్ పిటిషన్ దాఖలుచేయించగా  
 పురయవదాలు విని కేసు పునర్విచారణకు జిల్లామేజి  
 స్ట్రీటుకు పంపుటకు 30 తేదిన పుర్రకుపుచేసిరి.  
 కేసు న్యవచం యది— (1) 9-5-42 తేది  
 పార్లమెంట్ వెంకటస్వామిరెడ్డి య 15-7-11 య  
 యా మనసలు రగ్గర చెల్లింబారు. చిట్టా లో  
 య 5-7-0 య మాత్రం రైతులెల్లింపినవట్టాకు జమ  
 వేసి, కొరక సాంకవట్టాకు జమచేసుకున్నావని  
 (2) కనుమూరు మప్పయ్య 5-8-42 తేది య 14-0-0  
 చెల్లినై ఆ మొత్తాన్ని సుబ్బయ్యలాలాకు 86 వట్టాకు  
 చెల్లవేయకుండా మనసలు జండుపు వెంకటరెడ్డి  
 వట్టాకు చెల్లుచేరబి.  
 (3) అట్లూరు లంరామరెడ్డి 5-5-43 తేది  
 8-11-0 చెల్లినై రకీదులు చేవ్రాణ లేకుండా  
 యిచ్చి, యందులో 2-12-2 మాత్రం లం  
 రామరెడ్డివట్టాకు చెల్లువేసి, తక్కిన దాంట్లో యా  
 మనసలు చిన్నాయన గూడూరు నర్కారెడ్డి వట్టాకు  
 రెండుదూపాయలు, యిళవి నాళరి వేవీ మీరాసా  
 హేబువట్టాకు 2-10-0, మునసలు జాయిలు కుజుం  
 చీకువైన రామరెడ్డి వెంకటరెడ్డి వట్టాకు 0-10-0  
 చెల్లుచేరబి. యివి మనసలుమీద మోపిన దాక్తిలు.  
 జిల్లాజడ్జిగారి తీర్పులోని ముఖ్యసారాంశం:  
 "నేరముయొక్క తీవరము. సాక్ష్యముయొక్క  
 లలాన్ని గుర్తించకుండా జాయిలు మేజిస్ట్రేటు  
 కేసును తోసివేసి ముద్దాయిని విడుదలచేసాడు. అస  
 మగ్రమైన విచారణపై కేసు ప్రాసేవేయటవల్ల యా  
 కోర్టు జోక్యం సుచ్చుకొనవలసివస్తున్నది సామాన్య  
 ముగా రివిజన్ పిటిషనులందు జోక్యం కలిగిండు

కానేవారికలాదు. ఈ కేసులో ప్రజంకేమం యమిడి  
 యున్నందున మేజిస్ట్రేటుకీర్తు న్యాయానికి వ్యతిరే  
 కంగా వున్నందున జోక్యం కలింబుకోవలసివచ్చింది.  
 జమీందారీలో అనేకమంది రైతులు, వీవలు,  
 రకువలనివారు. రైతులచెల్లింపే శిస్తులు లెక్కలలో  
 చెల్లువేయకుండా వున్నట్లుయితే రైతులు ఎన్నో కష్టా  
 లకు లొసుగవనివుంటుంది. వంశానందయ లకా  
 యంతు మామాణగా దావలుచెప్తారు. రైతులు కోర్టు  
 ల్లో దూరాదారమైండున ప్రకటించి చేయిలేక,  
 విద్యులంబెరచి ఆకోర్టులనే వెళ్ళవలెగాదు. అందు  
 వల్ల ఎక్కార్డుతీరీతం జరగదం పుర్రవం. చిరవ్యవ  
 వకాట్లు యా ఎక్కార్డుతీరీతంవిషయం రైతులకు తెలి  
 యుకుండా వుండేట్లుయితే తమ అస్తిపాస్తులు జప్తి  
 కాగంపు. వాటిని రక్షించుకోవారికి రైతులు సీవెల్  
 కోర్టులకు సిద్ధంగావనివుంటుంది.  
 కావున రైతులెల్లిం జమీందారీ లెక్కలు వరిగ్గా  
 వుండదంపై అధారవదిపుంటుంది. రైతులు చెల్లింపే  
 శిస్తులు అట్టి లెక్కలమీద శేలవంపి వుంటుంది.  
 దీనికి పూర్తిగా దాఖలులు మనసలు (టీ) యాకా  
 అసీవట్లు).  
 ప్రకీంనకవర్గం జమాబందీలయందు యా మన  
 సలుల (ద్రోయాకా అసీవట్లు) లెక్కలు తపికి చేయి  
 వలసివుంటును, కానీ జమాబందీలు జరుగుటలేదని  
 తెలియుచున్నది. జమీందారులయొక్క. రైతుల  
 యొక్క జేమంకోరకు దొంగరెక్కలు కయారుచేనే  
 వారు, రబ్బు చపామణి జరివేవారికి ఆస్కారం  
 లేకుండా వుండాలంటే యా జమాబందీ వర్తిలి త్వ  
 రలో వునకుర్కరించవలెదని అనింబరగును.  
 కాప్పివర్తిలిత్యం వట్టెలుల్యాండాఖుమచేసి విన్న  
 హాయంగు రైతులను రక్షించడానికి ఎన్నో రక్షణలు  
 చేసివెట్టింది. కాని మేజిస్ట్రేటు జాగ్రతి కలిగియుం  
 దక తమయెటుటికవచ్చిన ఏర్పాటులవిషయమై తగ్గి  
 సంత క్రద్ద కన్యకచవిదో నట్టముట్రింద రైతులకేర్ప  
 డిన రక్షణ మ్యుగ్రమైపోగండు".

**లోకాభిరామాయణం**  
 మహమ్మదీయం ఆదివర్షల సంఖ్యాకు  
 రంగా వున్నవర్షదే, మనల్ని హిందూజమాణం  
 ప్రుంగివేయలేదు. ఈనాడు, ఇన్నాళ్లు ఉధయలం  
 కలసి జీవనం గడిపినవడివ, ఉత్తరోత్తర న్యరాజ్యం  
 వస్తే మనకు న్యకృతలంకా హిందువులు చేయగల  
 తనుకోడిం దుర్ ప్రమ- మౌలానా మహమ్మద్ మున్నీ  
 అభింకారియ ముస్లిం నాయకమణి.  
 హిందూముస్లిం సంబంధాలు 12 కలాకాలక్రితం  
 ఆరంభమైనవి. హిందోస్తాన్ కేవలం హిందువుల  
 స్థానంగావున్నప్పుడు ఆరంభమైనవి. ముస్లిం అరబ్బీ  
 వ్యాపారులతో హిందూ వ్యాపారులు నేర్పం వెంటి  
 నారు. ప్రార ముస్లిం అరీకార్ల అగ్రహానికి గురిమై  
 తప్పించుకవచ్చిన మహమ్మదీయంలకు ఇండియా  
 నిల్పిందనిచ్చింది. ఇలాకలో అనాటి పరిపాలకుడు  
 హజ్రత్ యునుస్ (800 త్రి ఆ.) హాషా: వంశస్థు  
 లను తరిమివేయగా. వారికి ఇండియా ఆక్రయమి  
 చ్చింది. వారిలో కొందరు కొండకప్పారీంలలో  
 (కన్నర- మహారాష్ట్ర) కన్యాకుమారి అగ్రప్పారీం  
 కంటోనూ నివాసమేర్పరుచుకుని అక్కడే కన్యలను  
 వివాహమాడి నెవాయంకావని, ఒప్పిలారివికన్నాకు  
 నెవాయతులు ఒప్పిలు హిందూముస్లిం అంతర్వివాహ  
 వలం. దొంట్ల తోకాలు (జన్నాసాహెబ్ తెగ),  
 లాల్లా. పండిలు, గుజరతి కాలాలు హిందూముస్లిం  
 కలాలు మురింత దాగా కత్తంగో శిర్డింపిన వట్టాం.  
 దీని వరకీమ హుసేబీ బ్రాహ్మణవర్గం. ఈ వర్గీయులు  
 రంజాకలోవలెనే కవలాకలాను జాగారంజెప్తారు.  
 ఉవవలం ఒంటారు. ఈవలో శ్రీరామనెవమిలో  
 వం దు గ వర్గం చే మ్మూ తలా డు, పురు  
 ముల ముస్లిండువులు రరిస్తారు. శ్రీయ సుడుకు  
 కుంకుమరికలం పెడితారు. ఈ ముస్లిం-హిందూలను  
 మియాల కాలాకొనికూడా నిల్పదంకట్ట. ఈనంబు  
 స్థావనాదామ్యల శ్రీమాకా భావనా మొయసుద్దికా  
 శ్రీస్తీసా సాహెబ్ అక్షీరినవారి.  
 ముస్లింలును అపుడు యెంకమర్కాదగా మారే  
 వారో, ముస్లింలు అంతరన్యూనిక్కువ మర్కాకగర్లి  
 నరుదుకుంటూ, ఉధయలు గొరనం యచ్చి పుచ్చు  
 రునేవారు. ముసల్మాన్ విజ్ఞానాన్ని హిందువులు,  
 హిందూ విజ్ఞానాన్ని ముసల్మానులు అచగహాన  
 చేసుకొనేవారు.  
 అరెప్పూని వనిదిని సాంఖ్యయోగాన్ని, పకంబరి  
 యోగసాత్రాలను ఆరప్పికోకి అనువరించారు. భగవ  
 ద్గీతను ఆరప్పికోకానికి అందించినవా డీయనే. అం  
 తకు రెండుకలాకాలక్రితమే మౌల్వాగ్యయం ఆరప్పి  
 లోకి అనువదమైపోయింది. సుకనక, చరక వీజ్ఞాం  
 తాలు, పంచకంకం, ఇంకామిరిటికీకాత్తం, పర్యం  
 పిరికాత్తం ఆరప్పికోకి అనువరించారు.  
 దారంగజేడ్ లోగరుకు దాల. ఉపవిషత్తలంబు  
 ఆరప్పికోకి కట్టుమాటేసి, జులాకా ఉపదేశంకు  
 ఉపవిషత్తం సంరేశంకుగం సొమ్మం చూపివారు.  
 యోగవాసిష్టాన్ని, రామాయణాన్ని, గీతను ఆయవ  
 అనువరించారు.  
 యావిధంగా వెంబొందిన హిందూ-ముస్లింసామ  
 రవ్య లరిక్రమ విషఫారకంజేసి కల్పనకరంగా  
 మనకు పరిపాలకులు సాలాఢుచ్చివారు. ఎర్పిచేసా  
 స్వాతంక్రొఫీరాలాలలో ఉధయలం ఏకమవుహానే  
 వచ్చాం. వేటికోయలు దొత్తికాలేని ఠాంబంమెక్కనా  
 లేదు. అందుచేసి కలకలు వెంతుకు పరికముగోరిడి  
 కలుసొమ్మలంకు వీయం వీయం అనుకుంటూ ముం  
 దుకును వేసుకుంటూ మనం వెళ్ళుమే కత్తవ్వం.  
 అధారం: ఇండియా గమ్యస్తానం: పండిత. - సిరిక్  
 హారకి.

# నెల్లూరు ముప్పలు

**అప్పును తుపాకితో**  
 ప్రజలను గుమ్మార్ల శ్రీరీతికకు తూచిరి అంద్రాస్ అనే దివ్యులను క్రైస్తవభక్తులు కొందఱును అది విలో మేస్తున్న ఇందూరు పట్టణమునకు వెళ్ళి గారి కాలా మా మాంబివను 1 తేది తుపాకితో శార్యుదంబి కళాకావ్యి నెల్లూరు కడపిపాళెరెచ్చి రు 18 లకు ఆమ్మినారకు. ఈసందర్భంలో తూచిరి అంద్రాస్, ఇంగిలాం దేవదాసు, పాంగిరి కోటయ్య యీ ముగ్గురిని దూరకపోచిను అరెప్ప చేపించి. కొందఱు ఘోడి కొప్పోలు రాముడనేవారు వరారి-

**రీడింగురూములో పీట్లూట**  
 నెల్లూరు రీడింగురూమునేది బాణేటి ఎమటయింది. పెద్దమమయ్యలనేవారు అక్కడ చేరవారని ప్రతీతి. త్రాగుడు, బాదము, అక్కడకు పోవడానికి భయ పడెచి. నేడు బాదంగాడు ప్రవేసించారు. పెద్దలకు కంటకంగావుంది. మంచిమాటలు చెప్పి ఆ భేవకను సాగనవేదం యోగ్యతగా వుంటుంది. ఇదీనామా శే గాదు, అక్కడకొచ్చే పెద్దలందరి అభిప్రాయంగా. పెళ్ళి అయిపోయింది

**కొద్దుల త్రయ్యను దీక్షించి** 20 తేది సర్వేచర్ల పెళ్ళిమాటకి మళ్ళి వివాహమైందిని కొద్దులంబున్నది. ఆయింది అయిపోయింది. పెద్దలశేరి వీదో చెద్ద సొమ్ము చెరిసగంగానైనా పరిష్కరించడం మేది. కాంగ్రేసు సభ్యులు

**అల్లూరు మాజీపోలీసుమిత్ర అబ్బయ్య**, బాదిరి మాజీ రాజామిత్ర నర్సయ్య, కాంగ్రేసు సభ్యులైనా రవీ, చేర్చిస్తున్నారని కంప్లెంటు. అలాంటి చరిత్ర కారులు కాంగ్రేసులో చేరడం మంచిదేకదా. కదివ పి. యల్. సరిసంహారెచ్చి ప్రభువులంతా కాంగ్రే సులో చేరారుగదా. అయితే యిట్టివారిని త్యాగాన్ని గుండంలో కాల్యుపిచే అరికారపడవులిచ్చడం తగదు. కావి సభ్యులుగా చేరినందుకు సంతోషమే. గోయిం దయ్యను, రామచంద్రయ్యనుగూడా చేరమనే నేను ప్రార్థిస్తున్నాను.

**కాంగ్రేసు మీటింగు**  
 నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రేసువర్కింగురమిటి 6 తేది కావరిలో జరిగింది. జమీనరైతుమల్లన్న మూత్రము అంటే జగన్నాధం, సిద్ధా, రామానాయుడమూత్రం కమ్యూనిస్టు కంత్రిక్షణ ఆజ్ఞప్రకారం విహిష్కరించి జిల్లాలో మారుమూలంలన్న యివరులను గూడా చాలామందిని అహ్యంించారు. జిల్లా, తాలూకాకమి టీంకు ప్రత్యక్షవిన్పికణండాంబి. రాష్ట్రసభకు సరోశి ఎన్నికణండాంబింబందనలనుసవరణలూపించారు. బహిరంగసభలో గురునాధం, మహానంద, ఓరు గంటి, చిన్నయ్యగారలు మాట్లాడారు. హరిజనవాద సభలో ఇయ్యంగం, చిన్నయ్యలు మాట్లాడారు. వార్తాంధ్రం.

**వార్తాంధ్రం** గోల పెద్దదిగావుంది. భవంతులవర్త వసూలుజేయడంసరే. పేదరిక్కివర్త వసూలు జేయడం అప్రమం. వైన చిన్నవారివర్త వసూలుజేసే రు 10, 20 లవర్తలు దాంలా ముఖదిలాలేదు. అచిన్న మొల్రాంను పెద్దమొల్రారిచ్చే పాహుకార్లకు కమీషన్ క్రీంద యిస్తున్నారట. ఇది చాలాపూరం. ఆ చిన్న మొల్రాంకు సేవింగు సర్టిఫికేట్లో, పోస్టల్ సర్టిఫికేట్లో యిప్పించడంభర్తం. దర్మిసుంచిగూడా పిర్యా దులు వస్తున్నవి.

**చామరమడు పోస్తుమాట్లం.**  
 యది అరితేరినమిటం. దావనపాడుకు జమీన రైతును సంవత్సరాలకరబడి వంపరు. వందల వుత్త రాయిగూడ అంటేనట. కాగొల్లపాటికి సంపదం. అవి అక్కడే హాకమడిగిపోవడం జరుగుతున్న అచారం. వారివీదో ఉత్తరాయిద్రాళం. పోస్టల్ కంప్లెంటు చేశాం. అవ్వారి యిప్పటికీ జుదరలేదు. పోస్టల్ జా స్పెక్టరువారు దావనపాడు వెన్నా వెక్కిసర్పారెక్కిపి విధ రించికగుదర్మి జుత్తుకోసవలెను.

**నెల్లూరు మొట్ల**  
 పరిశుద్ధమైన కొప్పుకో శయానదేయబడిన నేరని విద్యల్లో వ్యర్థంగా అమ్ముతున్నారు.

**కెల్లాపోట్లు మీటింగ్**  
 ఒక అసిస్టంట్ యింజనీరు. ఇద్దరు డోయర్లడివి జాగుమస్తాయి. ఒకమేష్ట్రీ, గుమాస్తా. ముగ్గురు జివా కులను తగ్గించుకున్నాడు. అచ్చిరో నైమాకూలు ఆధ్వర్యం ఏర్పరేయబడుకన్నా. నెల్లూరు ఆర్యనేటికి వందరూపాయలు. అలింబారచెవిద్యావిషయక మహా సభకు 20 రూ విరాళములిచ్చుకున్నా గత శుక్ర వారం జిల్లాపోట్ల మీటింగులో తిర్యాసించారు. ఉపా ద్యాయుల కరువుజిల్లాలక్రింద ప్రభుత్వం డోట్లకు 102 వేల రూపాయల విరాళము యిచ్చింది.

**సంతకాలులేవు.**  
 కోపూరు, కావలి, ఆగ్రెయిలర్ల దెచావిష్టేటర్ల మీదవచ్చిన విర్యాకులలో సంతకాలలేనా.

**పంచాయితీదోర్లులు.**  
 దర్మికివిజానో దొడ్డివారపాడు, లక్కవరం, దర్మి, మన్నేపల్లెలలో పంచాయితీదోర్లులు ఎరెక్కా గూడా అయింది. వదమట వీరాయిపాళెం యెరెక్కా 10 తేదిన, ఇంద్రరెయ్య, పొట్లపాడు, ముండ్లమూడు గణిదో వర్మిశేషా యింకాకాలేదు. ఇటీవలిగనక్కని: హనుమంతరావుగారు

**త్రెమ్ముఅవ్ యిందియూ** ప్రధాన రిపోర్టుగారగు మన ది. హనుమంతరావుగారు 6 తేది సాయంత్రం "దాకరేశ పటం" నెల్లూరు ప్రాసము" అను విష యాన్నిగూర్చి ఉపన్యసిస్తూ ఆ గమ్యస్థానాన్ని దొం దుటకు మంచియిం ఎక్కక్కని అవవరమని చెప్పిరి.

**కొత్తరకం నాటకాలు**  
 టి.వి. రమణారెడ్డిగారి కొత్తరకం నాటకాలు. (వివోదప్రవర్తనమాం) 12 తేదివున్నవి. ఇల్లివిప్రోళ్ళు హించి నాటకంక మోడరంకుండా చిగిరేట్లు చేయ మని వట్లెకును మోర్పిరిస్తున్నాము!

**బజారుధరలు**

మొలగొంతులు	పుట్టి గ-శి రు.	౧౬౦.౦౦-౦౦
డి. డి. వె. 24 రు		౧౪౦.౦౦-౦౦
కేసర్లు		౧౩౦.౦౦-౦౦
ఈళ్ళర్లు		౧౩౦.౦౦-౦౦
దాగులు		౧౨౦.౦౦-౦౦
కొన్నలు		౨౦౨.౦౦-౦౦
సట్లలు		౨౧౦.౦౦-౦౦
పిట్టిపిసర్లు	టూ గ-శి	౨౨.౦౦-౦౦
బంగారం సవర గ-శి		౩౫౦.౦౦-౦౦
వెండి తులం గ-శి		౧.౬౦-౬౦

**జమీనరైతు మీటింగ్**  
 నెల్లూరుజిల్లా జమీనరైతుసంఘ కార్యవర్గసమా వేశం 28 తేది పుదయం సూట్లూరుపేటకాలాకా కోట పోచాడుగ్రామంలో జరుగును. సభ్యులు అధిమా నులుగూడ రాప్రార్థన.

**తల్లుదాడుకు మేకలేటికొంబా కావలి.**  
 మేకలేడు తల్లుదాడు చెయ్యకు రెండు మైళ్ళు దూరం లోవుంది. యీ యేడుకు గొల్లవరెవర్త అసక్కటగడితే వదిలేక యకలాలు సాగు అగును. లోగడ యీ కార్యకు ఎట్టేటవారు ఎట్టిమేట్లూకూడాచేయించి వదులు కున్నారు. రైతులుఅదనంగా వీటిర్యవసూలు చేయ మనిపోమీయస్తే వారేవ్వంకంగా యీపనిచేసుకుంటా మని క్రొత్త పొగుకు జయ్యలకుగాను యకలాదికి రు 25 ల యిస్తామనియూ రాజాకు తెచ్చుకున్నారు. కాని అర్జిలన్నీ జుట్టుదాంలు అయినాయి.

**పూట్లు కలిపించవయ్యా!**  
 గూడూరు దావ్యంకంట్లో ఒకని చిల్లూకుడు పేద గుడిపెట్లగూడా తూమెటి, యిరసా వసూలుచేయక వాళే, గూడూరులో 30, 40 పుట్ల పూట్లువే వాటిని కదిలించరాదా? చిల్లూకుడువారికి తగ్గించియిచ్చారే! గూడూరులో రు 100 అమ్ముకుంటే వాటిని కల్లదాటు చేయవచ్చా?  
 —కోకాయ.

**ఉర్ల గడ్డలు రూపాయా:**  
 రామమూర్తిగారుంటే కోపూరులో పుల్లగడ్డలు వీసె 1 రి ఒక రూపాయలెక్కను గతగట్టి అమ్ముకు న్నారు మార్కెట్లో. —రామయ్య

**మానసవంతు.** సవ్వమొంది.  
 యల్లయిపాళెంలో ముప్పరామరెడ్డిగారు బొబ్బా కంక రరెక్కిమీద పొందిన మానసవంతు దీక్రివి. అప్పియలో జిల్లాకోర్టు తానివేసింది. —పాకరెడ్డి.

**మోచెయ్యి బానించెవరంది:**  
 పురిచి గ్రామంలో గాంధీ ఉత్సవం అవేవేరట ఒక పూలేగింపుజరిపి, దాకా, తలంశ్రీంకు మో చేయ్యిబానించెవరంది: స్టోరంలో గుడ్డలు తక్కువ ధరలకుచెచ్చి ఎక్కువధరలకు అమ్మినదొర లెవ రంది?

**కామిరేయిలె యీ చిరీపి కార్యముంకు**  
 దిట్టణను, వీరుణను, మెరి రెట్టువారు. కొత్తపొలన.

**సీమదొరకనం ఆనంకరం** స్వదేశ పరిపాలన మాదిరి, యువకుడు, దేశాభిమాని అర్జునుగడ్డంకో ముననబుసీటుకు వస్తున్నాయి సోమిరెడ్డి రిసవీరా రెడ్డి. సువ్యయితే పేదా చిక్కినిచూచి కాపాడుకా వసుకుంబున్నాడు వాయనా ఎట్లతేస్తూచో. అధిమాని 140 గణం సీమగుడ్డ మాపూరికిస్తే వీచోళ్ళ మొలమే చూడదు. వాళ్లవంగరి ముండు-కర్తాక మారాలంసంగరి చూట్టవు. కటరబలాది పోతు న్నారు. —గజంబర్ల.

**నెల్లూరుజిల్లా పద్మశాలీయసంఘసభ**  
 14-12-45 శుక్రవారం సా. 3 గం.కు

**నెల్లూరు స్ట్రోకాహాపుసుపేట**  
 అరుణాచలంపేటి రేణువారికోటలో.  
 అభిమానులంతావచ్చి సభను జయప్రదమొనర్చండి.  
 ఇట్లు,  
 సంఘ సేవకులు.

**రెడి మేడ్**  
 ★  
**ఫ్యాన్సి డ్రెస్ హోమ్**

**ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు**  
 (దారలిమార్డు ఎదురుగుండా మిట్టెమీద)

★  
**ఇచ్చటి అన్నిరకముల రెడిమేడ్**  
 దుస్తులు సరసమైన ధరలకు  
 దొరకును.

**ఈశ్వర్యు**  
**రత్నపురుష లేవ్యాం**  
**బలము, యోవనముకు**  
 (అన్నిషాపులలోను)

**లెప్పర్ క్యూర్**  
 (రిటివ్టు)  
 వనామేచా, కుట్టు, బొర్లి, మొలంకు వర్మ రర్మవ్యా ధంకు గ్యారంటీ చికిత్స.

చికిత్సకుపూర్వం చికిత్సాసంకరం  
 ల డ్వి ఆ ల డ్ కో., (రిటివ్టు)  
 H. O. వార్లెరు R. S. • తపాలాపెట్టె 137.  
 గాంధీనగరం, బెజవాడ. మ ద తా మ.

**డాక్టర్ వెంచర్స్**  
**చర్మరంజన్**  
 (రిటివ్టు)  
**చర్మకోగములకు**  
**చర్మరంజన్ డిపో నెల్లూరు**

**ఇప్పుడే వచ్చాయి**

# సిల్క్ చీరలు

★

**నేటి నాగరికములో**  
**నవనవలాడుతున్నవి**

●

**కంట్రిలోలు ధర**

●

సిల్క్ చీర ఒకసారికొంటే మరల వాపసుతీసుకోరు.  
 అనామతు లెక్కలోగూడ యివ్వరు. గమనించేడి.

★

## భారతీ మార్కు

ట్రంకురోడ్డు :: :: నెల్లూరు

నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాంధులు.

దివాకర స్టోర్స్

ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

సుధాచంద్రిక.

"అన్ని కగంను అద్భుతముగ తగ్గించును" అన్ని వ్యాజ్య వారకులు. ఓరసముద్రం పార్కుసి, రాజమండ్రి.

# EMPLOYERS!

Are you planning to expand your business?  
DO YOU NEED TRAINED HANDS?

The SERVICES are now releasing experienced men!

CONSULT THE OFFICER-IN-CHARGE

R & E OFFICE,  
C. A. M. High School Hostel Buildings,  
NELLORE.



కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు

కీ ర బ ల

వక్షవాతము - రక్తవాతము - కీళ్లనొప్పులు  
మొదలగు పనుల వాతవ్యాధులకు . . . .

స్టాకిస్టు: - సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు.

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

## కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు, మెదడుకు అద్భుత  
మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.



వెంట్రుకల తొలిపోపుటను వివారించును.  
తలను, మెదడును చల్లపరచి, వెంట్రుకల  
మొదళ్లను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అంద  
మును శాంతిని కలిగించి సుగంధ పరిమళము  
వలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి తృప్తిపర  
చును.

## ఓటో డిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు  
ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరును  
మీ సహవాసులును ఆనందమునొందుడు.

మవాసన నొసగుటయందు ఆసమాన ప్రఖ్యాతిని  
చిరకాలమునుండి గడించెడి యీ వాసన ద్రవ్యమును  
కొన్నిటొట్లు మీ చేరుమాయవై చల్లుకొనినచో దుట్టు  
ప్రక్కలనెల్ల మును మును మనోహర వాసనను వెదకెట్లను.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

Sole Agents: Anglo-Indian Drug & Chemical Co. BOMBAY 2.

శాస్త్రీయమైన ఆయుర్వేద ఔషధములకు

వెంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము

(దింతలూరువారి)

క్రాంతి: ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

విద్యార్థికాంగ్రెవ్:

## శేషు రెడ్డికి సూటిప్రశ్న

"మనం కాంగ్రెస్ తరఫున పీటింగ్ పైల్డి విద్యార్థి  
కాంగ్రెస్ యొక్క వాదనలను విమర్శించి మన పీటింగ్  
గురించి ఈ విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు అన్ని జేర్లు  
మన పీటింగు గూడ వెదకగలరారు. కాస్త జేర్లు  
అందువల్ల పీటింగు రద్దు మనం మేలంబుగా తీర  
టమే మంచిది. ఈ సమస్య రాష్ట్రమంతా తీరి. పీ  
రకరక ఎంత మనం అవహించుకున్నా. పీటి  
ఎదిర్చుచేస్తుంటే కాస్త కాంగ్రెస్ నాయకత్వముంది.  
ఈ సమస్య వేరేమంకలావుంది. అందువల్ల మనం  
మానవహించాలి."

యామాటలు జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి బొమ్మ  
శేషు రెడ్డిగారివని కమ్యూనిస్టు క్రైస్తవ రిపోర్టు చెప్  
తోంది. ఎవరేనాంటి శేషు రెడ్డిగారు?

అంద్రప్రదేశ్ లింగుటూరు ప్రకాశంపండు గారు  
రాష్ట్ర విద్యార్థి కాంగ్రెస్ కు 300 ఏకామి ద్వారా  
వారి మా అభివృద్ధిని తెలుసుకుంటున్నా. అందరు అభిమానులు  
ఇదే విధంగా విరాళాలివ్వండి ప్రోత్సహించమని  
రాష్ట్ర కార్యదర్శి విజ్ఞాపన. విరాళాలివ్వమని కోరా  
డికారి. రాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ అటవ్. లాలోపేట,  
గుంటూరుకు పంపాలి.

రాష్ట్రంలోని పీటింగ్ విద్యార్థికాంగ్రెస్ సేవకుం  
యిదింటి అన్ని జిల్లాల విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు. పెద్ద  
విరాళాలి రాష్ట్ర అటవీ సుఖంపండు వి.రా. కార్యదర్శి  
కృపాగాడు కోరుతున్నాడు.

పీటింగులో పాఠశాల కళాశాల (పీటింగులో  
కాశీ) తెలంగాణా కార్యదర్శిలో జరుగుతుంది.  
100 మంది విద్యార్థులకు మాత్రం వసతులు కల్పిస్తా  
డు. వేరే గోరు విద్యార్థులు వారి వారి స్థానిక విద్యార్థి  
కాంగ్రెస్ సంఘములవారి అన్ని శేషు గారు రాష్ట్ర అట  
వీ సుఖం వెంటనే పంపుకోవలెనని కార్యదర్శి గారు ప్రక  
టిస్తున్నారు.

8 తేదీ కనివారం నెల్లూరు వల్ల విద్యార్థికాంగ్రెస్  
ద్వితీయ వార్షికోత్సవం జరుగుతుంది. దానికి రవీంద్ర  
వర్మ, పత్రికర్, యంకా వంటివి విద్యార్థి నాయకు  
లను ఆహ్వానించెడియున్నారు.

నెల్లూరు విద్యార్థికాంగ్రెస్ సభ్యులందరు తేదీ  
అలాద్ హింద్ సేవకారాన్ని స్థాపించి నడుపుతున్నా  
రు. యంకవరకు పు మారు వందమంది సభ్యు  
లున్నారు. రాష్ట్రమంతా యిష్టే ఏర్పడటం అవసరం.

కోవూరు మిడిస్కూల్ విద్యార్థులు, ఎరిమెంటి  
స్కూలు విద్యార్థులు కంకల్లా అన్యాయతే కాల్పుల  
కనమ్యుటిని తెచ్చుకు 3 తేదీ పాఠశాలకు పోవడం  
మానేశారు. పూర్ణా ఆంగ్ల స్కూలు గూడ మానేశారు.

నెల్లూరు కారేడి హైస్కూలు విద్యార్థులందరు  
అపింధారక విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ఆర్యులని ఆర్యు  
కనమ్యుటిగా. కంకల్లా కాల్పుల కనమ్యుటిగా 3 తేదీ  
హస్తాంశేశారు.

ష్రేగలో జరుగుతున్న ప్రపంచ విద్యార్థుల మహా  
సభకు పోయిండుకు విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ప్రతినిధి  
లకు పానపోర్లు ప్రభుత్వం విరాళంబింది. ప్రభు  
త్వరకరణ అపింధారక విద్యార్థి కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి  
సీక్రికర్ విరసింబుచూ ప్రకటేశారు.

గుంటూరు జిల్లా కొల్లూరులో విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు  
నవంబరు 14 తేదీ నెల్లూరు జనమనోత్సవం ప్రహారం  
దంబరిపాడు.

దర్మాణిగూడెం విద్యార్థి కాంగ్రెస్ కు సూరసం  
కృరమునకు నిమ్మగర్ల జానకీరామయ్యగారి సర్వ  
జియగను చిన్నం వెంకటేశ్వరరావుగారి కార్య  
దర్శిగను ఎన్నుకొన్నాడు.

21 తేదీ సత్యనాథం విద్యార్థి కాంగ్రెస్ వారు కం  
కల్లా విద్యార్థుల కైర్తాళమును కొనియాడుతూ, పో  
సుం చొక్కాణంను నిరసింబుచు, కంకల్లా, మధుర,

లాహోర్ లో పురజేరిన. గాయపడినవారికి బోజుల్ల  
ర్పిస్తు తీర్చావించాడు.

గుంటూరు విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు అలాద్ హింద్  
పాఠశాలను మూసివేసి తేదీ జరిపారు. ప్రహారం  
పుత్తవం గూడ జరిగింది. నరలో శ్రీ గంధవరపు  
హనుమారెడ్డి, చలవరరావు, పి. వేణుగోపాల్, నారా  
యలరెడ్డి గారలవనమ్యుటింబారు. కంకల్లా పోలీస్  
చర్యలను విరసింబుచూ విద్యార్థులపై జరిపినకుపాకి కాల్పు  
లకు కారణమవుతున్న వారిని శిక్షించి తీర్చా  
వించుచూ, అలాద్ హింద్ పాఠశాల రీపెన్చుకు  
అందర్ని సహాయంచేయమని కోరారు.

విద్యార్థులపాలింబు ప్రహారానికి నడగు రిజిస్ట్రు  
వర్సిని విద్యార్థి కార్యదర్శి అంబేద్కరులయింబు  
అన్యరే అన్ని దగ్గర్ల దానిని రూపుమాపించుకు  
నప్పట్టుంపుతున్నారు. తయకు విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు  
గుండా వరపోలీ విరాళాలివ్వమని కోరుతున్న  
ంపుతున్నారు. హస్తాంశులు జరి గమించి రిజిస్ట్రు  
లేకుండా చేస్తే తగుంటుంది.

నవంబర్ 14 తేదీ కనిగిరిలో పెదరేషన్ సేక  
య్యి. యింబుంబుయ్యి కలిసి సభపెట్టారు. సభకు  
20 మంది వర్సింబుచారు. పునన్యాయకులు తెలిసి తెలి  
యని పోకటిలో కాంగ్రెస్ ను. కంకల్లా దుర్వాస  
లాడ మొదలపెట్టగా అక్కయంబుచూ బుద్ధివర్సి  
పంపారు. యిప్పటికైనా మింబివారేడు. తీవ్రపం  
లాంటి అతీంబొమ్మ పెదరేషన్ కనిపెట్టుకుం  
బుంబుంబు. విద్యార్థుల ప్రతినిధి సంఘము విద్యార్థి  
కాంగ్రెస్ లో చేరమని కోరుతున్నాము.

కనిగిరి విద్యార్థికాంగ్రెస్ వారు కొత్త సంవత్సరము  
వకు వి ఎల్. నరసింహంగారిని అధ్యక్షునిగాను,  
యం. సుబ్రహ్మణ్యంగారిని కార్యదర్శిగాను, పిం. పి.  
నారాయణరెడ్డిగారిని కోశాధికారిగాను ఎన్నుకున్నాడు.  
— యన్నసార్.

## కాంగ్రెస్ వార్తలు

నూజివీడు కాలాకా ముక్కొట్టుపాడు. రమ  
జక్కనేటి. సోమవరం, సూరేపల్లి. బాసవరప్పారు  
దాక్కపల్లి, లోపూడి, పోంపరం. మర్లపాలెం.  
కుమ్మగూడెం, గుడిపాడు ముప్పగు గాగ్రామంలో  
శ్రీ కంగర పక్కనారాయణ. కాశీ నాగేశ్వరరావు.  
వర్సక వేది వెంకటసుబ్బయ్యగారలు కాంగ్రెస్ ప్రహ  
రంచేశారు.

మునగాల వరగదా మారవరం గాగ్రామంలో 25  
తేదీ కాంగ్రెస్ ప్రదోరసభ బాసరి వెంకటసుబ్బారా  
వుగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. రేపాల బద్రిరా  
మయ్య శ్రేష్ఠిగాడువనమ్యుటింబారు. పీరే కామలాంబ.  
నడిగూడెం. కోడండలామాపురం. అకుసామం.  
మునగాల గాగ్రామంబుపై స్థానిక కాంగ్రెస్ వారులో  
సంధానంబు సమావేశాంబు జరిపి, కాంగ్రెస్ ప్రదోరం  
చేశారు.

శేషు కమ్యూనిస్టుపార్టీ కుం మక సంఘాలను  
ప్రోత్సహిస్తూ, కాంగ్రెస్ కు వ్యతిరేకముగా బింది.  
విప్లవ పుల్లవమునే కమ్యూనిస్టుపార్టీ కోల్పోయింది  
అది పెదరావుడులో జాతీయవకాశమును ప్రతిష్ఠిస్తూ  
శ్రీ అల్లూరి సర్వనారాయణగారన్నారు. మైనేది  
రామకోటయ్య. పి. సర్వనారాయణరెడ్డి, ఇస్కూయర్  
పాపాల్ గారలనూ అవనమ్యుటింబారు.

అలోజే అమ్మకలూరులో గాంధీ జిలాపిల్లహ  
ప్రతిష్ఠాసన జరిగింది. బదారువేంబుంబు ప్రజలు  
రెంబుంబుంబుంబు. గాంధీ జిలాపిల్లహం వెనుక  
జిరేగింబుజేసి. జిదివరత్నమునూ అపూరులో కనివిని  
యెడుగవి క్రమశిక్షణను ప్రకటించారు.

తమవల్లపిడి మాంబరైకూడ గాంధీజిల్లంబు విం  
యమై పోతున్నంబుకు కమ్యూనిస్టుల లోలోన కుమి  
రిపోతున్నారు.

మనము - మనకళ :

(3)

# అమెచ్యూర్ ఆర్థిక సమస్య

## ప్రదర్శనల తత్వమే మార్పుకోవాలి.

అమెచ్యూర్ ఆర్థిక సమస్య రీతరంగావుంది. చాలా చెల్లెలుంటున్నాడు. అలాంటివారు చెల్లుబాదిదానం కూడా వద్దంటే ఏం చేయటం అన్న ప్రశ్నకు సమాధానం చెప్పకునేముందు ఒక్కమాట. అసలు చెల్లుబాది చెల్లటాన్నే నేను అందించను. పోయినవారం నేను వుదహరించిన చెల్లుబాదికాదు వద్దంటాను. చెల్లుబాది చెల్లవలసినదంటే వాడివుద్దేశాంతో గ్రహించుకోకుండా, గ్రహించినా లక్ష్యంలేకుండా ఉన్నా ఘోషం ఒప్పుకోవటం వద్దు అమెచ్యూర్లు. ఆది ప్రమాదాలే. ఏమాత్రం స్వార్థంలేకుండా నేను చెప్పిన సమాఖ అదర్బాంకెప్పుడూ అర్థులని చెల్లుబాదికాదు దొరికితే వద్దనను కానీ అలాంటివారు ఇంక ఎవరకు లేరు. ఇక కొంతకాలం దారు. కనుక ఆ రింత మనకళగ్లేదు. ఈ పరిస్థితుల్లో పూర్తిగా ప్రజాదరణపైనే ఆధారపడవలసివస్తుంది కప్పకుండా.

ప్రజాదరణ విషయానికి వస్తూ, నిజంగా నేను నాటకకళనున్నంత ప్రజాదరణ మరియు యితరకళకు లేదంటే అదికాదు క్లేదు. ప్రజలు నాటకం కమీ రంగా దారపోసుకొంటున్నారు. కానీ దేనికివ్యాధి దేనికివ్యాధి తెలియక దారపోస్తున్నారు. వల్లీ ఓటి మ్రోతం పేర్లనుచూచి యిస్తున్నారు. తిడుతున్నారు కలైకళకు ఇస్తున్నారు. ప్రేక్షకానందంకూడా గొప్ప మార్పు రావాలనేసంగతి అందరూ అనేదే. కామ్రేపు గంధాదేసివద్దం. కమాపూచూచివద్దం అవి బయలు దేరే మూల మారాలి. కానీ అది ఏలాజరుగుతుంది? ఈమార్పు తేవాలిని దాదర్భకూడా అమెచ్యూర్ల మీదనేవుంది. కడుపు చేరితట్టుకున్న కిరాయివారు సామానీం ఏమీచేయలేరు; చేయరు; అమెచ్యూర్లే అవని, కానీ వైసా:

ఈవైసా సమస్యను పరిష్కరించేందుకుపోయి అమెచ్యూర్లు చాలాపాఠాలు చేస్తున్నారు. తారల

గంపు. వట్టలప్రజలకు చేయవలసినంత తెక్నిక్ హంగామా వల్లంకక్కలేదు. ప్రదర్శనలో. నాటకం ప్రాముఖ్యతను, ఆవశ్యకతను త్వరగా గుర్తించగల వాళ్లువారే. అమెచ్యూర్ల నాటకంలో ఆకాశేషాల మగవారిచేతనే వేయించుటాను నేను. కొందరు గుండెదాడుకుంటారని తెలుసు. పోకూందికళ, అంటారు. కానీ ఈమాత్రానికి కళకువచ్చిన వ్యయం. దోషం ఏమీలేదని పుటావరంగాచెప్తారు. కడుపు కాళ్లు పట్టుకొని కదవ కదవకుపోయి టిక్కెట్లమ్మి తెచ్చు కున్న దమ్మిలో ముప్పారితలాగమో. మొత్తమో, ఈ విరక్షతకుజులైతే వారంకు దారలోనే అమెచ్యూర్ల అవస్థకు మరిచేసింది చెప్తున్నాను. కళగంధువల్ల వ్యయం లేదు. అంతేకాదు కొంత అవినీతి, అసభ్యత, ప్రేక్షకులలో మృగకళ్యాన్ని రేపేగుండు కగ్గలవ కాళంకూడావుంది. ఇంతకూ ఆతరలు మనకు కళా దృష్టితోచూస్తే వన్నె తెచ్చేదేమీలేదు. మనప్రాసారణా విగదోసి, వారూ, వెలలవర్కంకం సూరిపోసినా అనాటికి కొన్నిఅక్షరాల వారి జిహ్వారాజ్యంకో వల కవు. వరికి కొంతపేరుసంపాద్యస్తే మనకే మేకవు కాదు, మరునాటికి మరంతకీరాయి. తారలసంగతి తరువాతచెప్తాం!

ప్రస్తుత నాటకాలకుకూడా మానేచుంటాను. ప్రజలకు సులభంగా అందుబాటులో వుండేటట్లుచే యాలి నాటకాలు. టిక్కెట్లవిషయంలోకూడా డిప్లీ గమనించాలి. ప్రదర్శనవ్యయం తగ్గించుకున్నప్పుడు టిక్కెట్ల బరీదు తగ్గుతుంది. అప్పుడు సామాన్య ప్రజాసీకానికి అతిసులభంగా అందుబాటులో కి వస్తుంది. వట్టలలోనైనా సరే యానాటక కాలంలో ప్రదర్శనలు సామాన్య ప్రజాసీకానికి అందుబాటులోకి రావు మనకీనారు నాటకానికి వచ్చేవారని కొందరు ఏర్పడివున్నారు. ఏనాటకానికి వచ్చినవారే. ఏనాట కానికి టిక్కెట్లమ్మినావారే. ఈ నాటకాలల్లో జీవితం లోకొంత హోదావలవారే రాగదుగుతున్నారు. వాళ్లు తప్పితే పనిపాటలేక తిరిగి అల్లరిమూకవస్తుంది. ఈవిధంగా ఒక Minority కి తయారయిన నాటకాలు, నాటకాలకు మనం మానవలసివుంది. 26 రూపాయల ఖర్చుతో నాటకాన్ని ప్రదర్శించే పీటండనే నా అభిప్రాయం. Open Air theatres చాలా అనుకూలంగా వుండగలవు. ఇటువంటి నాటక ప్రదర్శనలను కొన్నాళ్ల ప్రజలకు వురితంగా ఇవ్వవచ్చు. అప్పుడు నాటకాల విరివిగా ప్రజాదరణ పొందే అవకాశం కలుగుతుంది.

ఈవ్యక్తులకు అనుకూలంగావుండే నాటకాలనే కీసుకోవాలి.

ఇవన్నీ నేను కాల్యకరర్కంగా కానీంచదండేదు. ప్రజాదరణ పొందాలంటే సులభమార్గాలే. మన నాటకాల ఆవశ్యకత ప్రజలు అవగాహన చేసుకున్నప్పుడే అదరించగలరు. వారు అవగాహన చేసుకోవాలంటే ఇవి తప్పవనివరి. వారిజీవిత సమస్యలలో వారిజీవిత ప్రతిబింబనలై, మార్గదర్శకాలైన నాటకాలే వేయాలి. అట్లాంటి నాటకాలకు ఖర్చుఅధికం కాదు. పరిశం అధికం! మగవారు ఆకాశేషాల వేయటంకూడా ఇంతే. మంచి సంస్కారంకలిగి అమెచ్యూర్ల కళ్యంకోసమాకారంచేయగల ప్రీయ వచ్చేస వరకు మనం యావంధా ననుసరించాలి. వాళ్లలావ ప్రాయ! నాటక సమాజాలు ప్రతికంగా సంఘంలో నమ్మకం కుదుర్చుకొన్నప్పుడు వైజ్ఞానికీ నిలయాల, పాఠశాలలు అయినప్పుడు!

ఈ కార్యక్రమంలో యువకులు, విద్యార్థులు అంతో త్యాగం చేయవలసివుంటుంది. అవస్థవదలం సిఫయింటి. కానీ నేడు పడుతున్నవాటిని మించి వుండదని నా అభిప్రాయం. నేడుపడుతున్న కష్టాలలోలేనిఅనందాన్ని, ఉన్నాపోన్ని పొందగలరిందికో. ఇంకా ఎందుకొచ్చిన అవస్థయ్యా? ఏదో కమా పోగా కళ అనుకుంటే సువ్యక్తం. దరేని దాదర్భకల త్యాగాలు, సమాజాలు చెప్తున్నావు. అంతవుంటే రాజ

కియాంకొనే బోరబడి తెల్లకు పోకపోయామా అంటారు కొందరు.

### మన స్థితి.

ముఖ్యంగా మనజీవితం చాలా వెనకబడివున్న పని చెప్పటానికి చింతిస్తున్నాను. ఈస్టిలో మనం మేల్కోకపోతే అవసరంగా దోపిడీకీపాంపుతాము. కృష్ణా, గుంటూరు తదితర ప్రాంతాల్లో అమెచ్యూర్ సంఘాలు కొన్ని మంచివర్కంపై ఇప్పుడీప్పుడు వదిలేస్తున్నవి. అక్కడీ ప్రజలలో మంచి తెలివ్యమూ కల గుటాంది. పరిశం ఈ కిరాయివారి వ్యర్థి వ్యర్థ కళా కల కలకలం తగ్గి పోవాలి. అందివల్లనే యీ రైలుకూతల రంగో దారకులు మన నెత్తెమీదే పడుతున్నారు. మనల్ని దోచుకొని పోతున్నారు. ఇప్పటికే యాదోపిడి మొర యిచ్చేటింది. ఇంకా ఆదికం అమ్మోలవకాళమావుంది. ఈ దోపిడీమంచి ప్రజలను రక్షించాలి. మనం ముం దడుగు చేయాలి. మన నాటకకళ ప్రాచీనత, ప్ర క్యాతి వునదర్భరించుకోవాలి వెల్లూరు ఒకప్పుడు యా కిరాయివారిని కాదు మోపనిచ్చేడికాదు. అది మరం నెలకొల్పాలంటే నా నంపోలే. కర్తమంకలాదు కూడాఇంతే.

(చర్చివారం)



**డోంగ్రేగారి**  
బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.



## అతనిని నిరాశ చేశుకున్నారు

లివడు వ్యాధి తీవ్రతలోనున్నప్పుడీ ఏ పిల్ల ప్రాణమూడక్కంది అనుకోరాదు. తెలియకనో, అశ్రద్ధవలననో లేవ సరియే. రికిచ్చలేకనో పిల్ల దుస్థితి చెందటంలోపాడు లివడుగట్టి పడటం, లివడుప్రదేకంలోనాపిల్ల డిప్లీగ్రత, పసిపిల్ల (ఇండు వలన మూత్రము, కక్ష, కర్తము పనువుపచ్చగా వుండుట), వాటికడుపులో సిరుచేరటం, పొత్తికడుపు పెద్దదికావటం, పొత్తికడుపు సరాయి ఉప్పుటం, కాళ్ల వేరులు, నుజం, వారటం ఈ మొదలైన రక్షణాలు కలుగురు స్వప్నాదుకూడ పరిమిత శ్రద్ధగలవారి కష్ట వారి లివరుకూర్ "కాంప్లీకే" వాటిని ప్లై ప్రాణరక్షణకు అవకాశములున్నవి వేలకొంది పిల్లలను ముప్పువువారినుండి రక్షించటానికి జప్తువారి లివరుకూర్ కి సంవత్సరాలు పైగా ప్రయోగించింది. పసిపిల్లల లివడు & పిల్లల వ్యాధులకు ఇదే డివోనువలసి చెప్పడం లలికామోక్షికాయి

**జి.యూ.వారి**  
**లివర్ క్యూర్**  
జిమ్మి వెంకటరమణయ్య & సన్స్,  
మైసూరు - మద్రాసు.  
ప్రంబులు - కొండాలు - కంకర - లోన్ - సెం  
నివాసి - వెంగళూరు - విజయనగరం.

**కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి**  
**పక్షవాత నివారిణి డిపొ.**  
మా "దువనేక్వరి గుళికం" (84 పుట్ట) పక్షవాతం, దుప్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మెర్లను త్వరలో గ్యూరంటిగ కుదుర్చును. రా. కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పోడో (రైల్వే మార్కుగం లోషరము మాత్రమే వాడుకు. ఇంతకు మించి నది ప్రవంచములో లేదు.  
8-రోకలకు లోషరముం వెల్ రూ. 7-0-0.  
ప్యాకింగ్ పోస్టేజి ప్రత్యేకము.  
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,  
నేటివ్ దాక్టరు, పక్షవాత స్పెషలిస్టు,  
183 కాకర్లవారిపేరి, నెల్లూరు.

**సమృథమయిన సగలవర్తకులు**  
**గుండాల పేరారెడ్డి**  
చిన్నబిజారు - నెల్లూరు.  
మీకు కావలసిన సగల నిర్ణయంగా తయారు చేయబడి యున్నవి. లేనివి అర్జరుయిస్తే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

**యోగరత్నా కరము**  
ప్రథమ ద్వితీయ సంపుటములు 13-0-0  
(ఇప్పుడు ప్రత్యేకము)  
గ్రంథములు కొరకుపోటలు:  
పండిత యేటూరు శ్రీనివాసాచార్యులుగారు ఆరోగ్యధరనం, దండుపారిపేరి, నెల్లూరు.  
లిజవాదో డాక్టర్ కంఠంపెట్టు విష్ణువర్ధన రావు, గవర్నరు వేంకో దొరుకును.

**పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)**  
పిల్లల లివర్ & స్లిప్ క వ్యాధులను నివారించును  
**డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,**  
11, రక్షింకూరపేరి, ప్రజాపూరు, మరణము.  
కుంటకొండు ప్రాంతం: 7, సారంగపాటికోవల, తూర్పుపేరి.  
ఉరునినాపల్లి ప్రాంతం: 15, పుగళియినపేరి, తెప్పలకం, P. O.  
అన్ని మందుల ధాపుం లో ము దొ ర కు ను.

### ఆచార్య ఆశ్రయ

పేరులో, వెల్లింగం స్టంబులతో, అధర్వయికో. మెండుదర్భాంతో, ఏకును మేకుచేసుకొంటున్నారు. అమెచ్యూర్లకిప్పుడు రెండుసమస్యలు ఏర్పడుతున్నవి. ఒకవైపు ప్రజాదరణపొందే నాటకాలవేయాలి. ఒక వైపు ఆర్థిక సమస్యను తీర్చుకోవాలి. ఆర్థిక సమస్యకు ప్రజాదరణ-ప్రజాదరణపొందగల నాటకాల వేయాలంటే దచ్చు. ఈసమస్యాలవలననే చిక్కుకు న్నారు అమెచ్యూర్లు. దారిలోచక!

ఈచిక్కునుండి లైటవదాలంటే మనమీద మన మే ఆధారవదాలి. కొంత త్యాగమూ, సహనమూ కావాలి. అంతేకాదు. ఒక ప్రమమైన కార్యక్ర మము, దృక్పథమూ కావాలి. ఇక్కడ ఒక్కవిష యం జ్ఞాపకంచేస్తున్నాను. అమెచ్యూర్లపని ప్రజలలో విజ్ఞానమూ, సంస్కారమూ, కలగజేయటమే. ఆదే కళ. విజయనగళ: ఈదృష్టితో చూచినప్పుడు మనకు ఈసమస్యలను పరిష్కరించటానికి మార్గాలు గోచ రించగలవు. అవేవి?

అక్కల్ని వ్యయంతో ప్రదర్శనలను సాగించటం. అదేలా జరుగుతుంది? (1) నాటకం దృష్టి వట్టడాం మీదనే తేంప్రీకంచటం చూసడం; (2) తారలను వదులుకోవటం. (3) దోరెడంత కిరాయిమ్మింగే ఈనాటకాలయమానటం. ఇండుకు మనం నేడు అనాగరికంఅనుకునే పాతవ్యక్తులకుపోవాలి. ఇది కొంత వెనక్కుపోవడం అంటారు కొందరు! కానీ ఏదైనా అడ్డుదాటవలసి వచ్చినప్పుడు కొంత వెనకకుపోయి ముందుకుకదం మంచిదని నాలిని ప్రాయం. వట్టల ప్రదర్శనలను తక్కువచేసుకోవ టానికి చాలాకారణాలువున్నవి. అందువల్ల ప్రయోజ నాలువున్నవి. అదరించగలవ్రజ. అదరించవలసిన ప్రజ గ్రామాల్లో వున్నారు. అక్కడీ ప్రదర్శనలు మనాయాసంగాను, అక్కల్ని వ్యయంతోను జరుగ

ఆజాద్ హింద్ ఫోర్స్ నిధి - నెల్లూరు

గతవారం వరకు రూ 1050 ఐ. ఈవారం వసూలు:-  
 వాకిలపల్ల వీరయ్య రూ 50 బిచ్చ గురవయ్య  
 25 రూ. విద్యార్థి కాంగ్రెస్ వసూలు కా. 98 రూ.  
 చిత్తలూరు యానాదిరెడ్డి 5 రూ. చిత్తలూరు  
 పుప్పవేలయ్య 5 రూ. ఎం. వెంకయ్యనాయుడు 10 రూ.  
 ప్రొ. శేషయ్య 10 రూ. మామిం నుదర్షవం 5 రూ.  
 కొంభపల్లి ఆదిశేషరెడ్డి 10 రూ. కుంగా నుందరి  
 రామిరెడ్డి 10 రూ. ఎన్. రామనాథాచారి 5 రూ. వి.  
 నాథాయణనాయర్ 50, 3 ఆర్. రామకృష్ణయ్య రూ 26  
 టి. కృష్ణమూర్తి 5 రూ. అమరా శివరామయ్య  
 15 రూ. ఎమ్. సుబ్రహ్మణ్యం 1 రూ. ఎమ్. సుబ్రహ్మ  
 ణ్యం 1 రూ. ఎన్. కె. జె. నారసింహం 2 రూ. ఎ.  
 కన్నయ్య 2 రూ. ప్రమీయర్ బ్యాంకి స్టాఫ్ 10 రూ.  
 ఎ. ఎన్. మూర్తి 3 రూ. డి. వెంకటసుబ్బయ్య 2 రూ.  
 డి. కృష్ణమూర్తి 2 రూ. జె. శేషయ్యనరావు 2 రూ.  
 ఎం. జి. రామయ్య 2 రూ. దేగ రామయ్య 5 రూ.  
 వర్ధివేది రామానాయుడు 5 రూ. ఆసుమాంశెట్టి వెంక  
 షేషయ్య 25 రూ. దుర్గాప్రెస్ 5 రూ. యల్లవల్లి గోవిందు  
 శెట్టి 5 రూ. మీదురు వెంకయ్య 1 రూ. బాకిరాం  
 సుబ్రహ్మణ్యం. గునుపాటి కృష్ణయ్య కంపెనీ 10 రూ.  
 శేరిరెడ్డి వెంకారెడ్డి కంపెనీ 10 రూ. మారణు గు  
 వెంకటయ్య డ్రీ బ్రదర్లు 25 రూ. పువ్వాడ రామయ్య  
 2 రూ. సుత్తి శంకరయ్య 1 రూ. మేధా వెంకయ్య  
 1 రూ. తణుపూరు వెంకటసుబ్బయ్య 20 రూ. అర్చ  
 మాని R.I.A.F. 5 రూ. సి. టి. గోపాలాచారి 25  
 రూ. కడయంటి రామమూర్తి 2 రూ. గ్రీడ్లూరు  
 శంకరయ్య 2 రూ. కంఠాల వీరయ్య. 2 రూ.

జులై రూ 1588 ఐ.  
 విరాళాలు దయచేసేవారు ఏ. ఆదినారాయణరెడ్డి,  
 ప్రొ. ప్రయ్యలూరి. ఆర్. స్టోడ్యు. బ్రంకురొడ్డు, నెల్లూరు  
 అక్షయకు సంపేది.

జగత్కథ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

విదారించడానికి సంయుక్త ఆంగ్ల-అమెరికా సంఘం  
 ఏర్పాటుచేయడం. ఈ సంఘం వీరకమిటి శివారామ  
 నా మోదినందని మన ముస్లిం సోదరులు తయారయి  
 తున్నారు. పాలస్తీనాను రెండుగా చేసి యూదులకొక  
 పాకిస్తానా రాజ్యం స్థాపించాలని వీరకమిటి శివారామ  
 చేసింది. ముస్లిములు దానికి అంగీకరించలేదు. ఇం  
 తలో యుద్ధం వచ్చింది. ముస్లిములను సంకృష్టి వర  
 కడంకొనం. యూదులకు పాలస్తీనాలో ఆక్రమణ  
 గాని రాజ్యం చేసిన ఆంగ్లేయులు 1939 లో ప్రకటించి  
 దాడు. 5 ఏండ్లలో 75,000 మంది యూదులను  
 మాత్రం రాసియవలసిందిని ఆంగ్లేయులు ముస్లిము  
 లను కోరినారు. దానితో యూదులకు సంకృష్టి కల్గి  
 లేదు. ఇప్పుడీక ఇర్మనీనుంచి లక్షమంది యూదులను  
 పాలస్తీనాలోకి రప్పించమని అమెరికా ప్రెసిడెంట్లు  
 ఆంగ్లేయులకు సందేశం పంపినారు. ఇది అన్యాయ  
 మని పాలస్తీనా మహమ్మదీయులు, అరబ్బి, క్రైస్త  
 వులు కలిసి అందోళన చేస్తున్నారు.

1942 జూలైలో పాలస్తీనాలోని జనాధి అధికార  
 ప్రకారం అరబ్బులు 9 లక్షం 88 వేలమంది. 1 లక్ష  
 28 వేలమంది క్రైస్తవులు. 4 లక్షం 78 వేల 450  
 మంది యూదులు; వీరికి ఒకరికంటే మించి యూదులను  
 కలిపితే దాదాపు 8 లక్షంమంది అవుతారు. వీరు  
 గాక రహస్యంగా సరిహద్దు దాటి వచ్చేవారు  
 వున్నారు. వీరంతాకలిసి అరబ్బుల జనాధి అధికార  
 మింటు సమానపాతా కాగలరు.  
 అమెరికా కోర్కెను కాదనలేకపోయే ఆంగ్లేయు  
 లకులేదు. అరబ్బులను ఎదిరించే సాహసము  
 వారికిలేదు.

నోటీసు

"నెల్లూరు (జిల్లా) వజ్రవ్యాపారసంఘం" జనరల్  
 ఛాీమీటింగు 8-12-45 తేదీ ఆదివారం సా.  
 4 గం.కు నెల్లూరు బహుళాచార్య అరుగును. సభ్యు  
 లెల్లడ విద్యేయప్రార్థన.  
 నెల్లూరు. } సి. వి. రెడ్డి,  
 22-11-45 } ప్రెసిడెంట్.

దూది వేలం నోటీసు

ఇందువల్ల అందరికీ తెలియజేయునది ఏమనగా  
 నెల్లూరు జిల్లా దరిశివజా కురిచేడు గ్రామ కాపు  
 రస్తులగు రావూరి రాంకృష్ణయ్య ఆ రామకృష్ణయ్య  
 గార్లవద్ద పొడితెలకాకా మర్చిపూడి గ్రామ కాపురస్తు  
 డు అలవం నారాయణ తే 14-3-1943 దిన తన  
 దూది ముసుగు 1-3 రూ 16-12-0 రెఫును 50 ముసు  
 గుల దూదిని తేరంచేసుకొని 20-3-1943 దిని తూకం  
 చేసుకొనిపోవులాగున, అట్లా తేదియడం 100.0-08  
 0-12-0 రెఫును వద్దెల్లించేలాగున మొదలైన వక  
 క్తులతో జల్లంపై ప్రకటనతో అలవం నారాయణ సం  
 తకముచేసి యిచ్చినాడు. వాయిదా లోపం వరుకును  
 తీసుకొని ప్రకం యిచ్చినందున రిజిస్టరు నోటీసుకు  
 యిచ్చినా లాయర్ నోటీసు యిచ్చినా తీసుకొనకుండా  
 వాపుచేసినాడు. గనుక సదరు జల్లి తాయిడు 50  
 ముసుగుల దూదిని అలవం నారాయణ సరుకుక్రింద  
 16-12-45 దిని సాయక్రం 5 గంటలకు కురిచేడు  
 ప్యాంకెరవద్ద వేలము జరుగవలెను. ఇచ్చముపున్నవారు  
 వచ్చి పాటపెట్టవచ్చును. సదరు వేలమువల్ల వసూలు  
 అలవం దిచ్చి పోను నిర్వ మొత్తమునకు అలవం  
 నారాయణమీద దావా చేయవలెను.  
 ఇట్లు,  
 రావూరి రాంకృష్ణయ్య,  
 రావూరి రామకృష్ణయ్య.

కావలి డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో  
 ఆపణ నెం 209/1938  
 నెల్లూరు సబ్ కోర్టు

A.S. 61/1942 E.A. 514/45.

ఏటివనర్లు: 1. కొమరా శిశయ్య, 2. మొగ్గ  
 శేషయ్య బుచ్చిరెడ్డిపాకెం  
 రెస్పాండెంట్లు: 1. మొగ్గ యాచారయ్య, 2. మొగ్గ  
 కామాక్షయ్య, 3. వాకాటి వెంకటరమణారెడ్డి బుచ్చి  
 రెడ్డిపాకెం కోపూరు కా.

ఎ. యస్. నె 61/42 కు రిజ్యునుబట్టి ఏటివనర్ల  
 వల్ల 1, 2, 3 రెస్పాండెంట్లు వసూలు చేసుకొన్నది  
 రూ 83-2-6. 17-2-43 తేదీగల 14-8-45 తేదీ  
 వరకు నెం 1 కి నూటికి 0.8-0 ఐ వంతున 12.8.8  
 మొత్తం రూ 95-0-0 ఐ దరిమిట్లా వద్దెల్లించుకోలే  
 రావట్టుకొనుటకు దీక్షియిచ్చినందున ఏటివనర్ల వెట్టిసం  
 దుకు నోటీసుకుగాను 12-12-45 తేదీ వాయిదా  
 చేసినారు. వాయిదాలో 10 గంటలకు కోర్టుకు హాజ  
 రయి అక్షేపణలు తెలుపుకొనినయెడల వారివరోక్ష  
 మందు విధారించి తీర్మానించెదను.  
 యం. వెంకటనారాయణయ్య  
 ఏటివనరు - క్షేటరు.

ప్రకటన

యిందువల్ల యావస్థునికి తెలుపుట చేమనగా:-  
 నెల్లూరు స్టాంప్ ఛాంసేట కాపురస్తుడు లేటు  
 ములుమూడి జగన్నారయ్య 1936 సం॥లో పక్షవా  
 రంలో విస్వంకుగా చనిపోయినారు. ఆయన  
 తాలూకా ఆఫీసుగురించి ఎలాటి ఏర్పాట్లన్నూ  
 ఆయన తీవీకారాలలో చేసేవ్వడలేదు. ఆయనకునేను  
 ముఖ్య సన్నిహిత వారు అయివున్నాను. ఆయన  
 తాలూకా ములుమూడి గ్రామంలోని మెట్ట మాగాణి  
 భూములన్నూ, కోపూరు తాలూకా గుండలమ్మ  
 పాలెంలోని మాగాణి భూములన్నూ నెల్లూరు స్టాం  
 ఛాంసేటలో మునిసిపలు పాక్కుకు తూర్పులో  
 నున్న మిర్లెయిల్లున్నూ, లేటు జగన్నారయ్య బిర్య  
 ములుమూడి వెంకమ్మ స్వామీనంలో వుంటున్నవి.  
 సదరు భూములుగానీ, యిండింగిగనీ ఆమ్ముటకుగానీ  
 మరి వివిధమైన వరాధీవములు చేయుటకుగానీ,  
 సదరు వెంకమ్మకుగానీ మరి ఎవ్వరికిగానీ ఏలాటి  
 హక్కున్నూలేదు. సదరు వెంకమ్మ కడనంకనం  
 యీ యావదాస్తీన్ని నాకు తేరవంపిస్తున్నది. ఎవరై  
 ననూ సదరక్తులను కొనుగోలుచేసినయెడల అవి  
 రెల్లనేరవనిన్ని అందువల్ల వ్యవహారమున నాకు  
 కలుగు కష్టనష్టములకు బాధ్యుంయ్యెదరని తెలుసు  
 కొనేది.  
 ములుమూడి లక్ష్మీనారాయణయ్య,  
 కొమరికగ్రామం, నెల్లూరు తాలూకా.

కాధా బహువారి  
**క్రియ** గంటలో  
 వీర్యవృద్ధిగొల్పింను  
 నివేషణము  
 శక్తివృద్ధి, గుర్తులు, త్రిజీర్ణు, బెజవాడ.

**ఇంద్రజాల మహేంద్రజాలం**  
 ఈ గ్రంథంలో యోగార్థ్యు, యంత్రములు,  
 గారడీ, హస్తలాపనం, వేక తమాసాణ, మను  
 మ్యుని మాయంచేయుట, మామిడితెల్లుపుట్టించుట  
 తీవనమాది, శరీరంలేవీకల మాట్లాడుట, గారిలో  
 మనుష్యునిదియ్యుట, మొం విసోదవిర్యులన్నవి,  
 దీనిచే మేజికో చేయగలరు. వెం రూ 4.  
 వి. వి. వర్ధకిలేడు, తణు ముందువంపందీ.  
 జ్ఞా. వి. ఆర్. జనార్దనంనాయుడు, ఒంగోలు


**సాకరియా సుగంధ వక్ర పొడి**  
 దుర్వాసన ప్రోగొట్టును.  
 తీర్చక క్షినిచ్చును.  
 -) అందరును వారుదు -)  
 విరూకలు :  
**ది సాకరియా పెర్ ఫ్యూమరీ డిపో,**  
 201 గిత్తంగివీది, నెల్లూరు.  
 దక్షిణయండియా సోల్స్ ఐంట్ల :  
 పాపులర్ ప్రాదర్బ్సు కంపెనీ,  
 13, నారాయణమొదలివీది, టి. టి. మద్రాస్.

**పక్షవాతమునకు-**  
**PARALYSIS CURE (Regd)**  
 మా మందు ఆమోఘంగా వనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి  
 దారనుండి మిమ్ముల విముక్తుల చేస్తుంది. దీగులు  
 వదనవనరంలేదు. వారం మందు రూ 7-0-0.  
 డాక్టరు బొమ్మా శేకవులు  
 (వక్షవాత మెచ్చిరీటు) నంకపేట - నెల్లూరు.

కు ము  
 మేవా  
 మర్చులు, సిగ  
 నవాయి వ్యాధుల  
 గ్యారంటీ చికిత్స.  
 డాక్టరు లాగు శివశకు.  
 కె. ఎ. రెడ్డి ప్రొ. బ్రొ. అలయరు.  
**బి. రెడ్డి అండ్ కో. (రిజిస్టర్)**  
 గోపాంపురం.  
 తణుకు.  
 M. S. M.  
 Rly.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో  
 E. P. 67/45. O. S. 112/43.  
 వారి: ఎ. రాఘవయ్య  
 ప్రతివాది: ముమునూరు యజరా.  
 యిందువల్ల యావస్థునికి తెలియజేయునది  
 ఏమనగా యాక్రింది మెయ్యాలదాఖలా భూములను  
 నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద కోర్టువారిచే 31-12-1945 ది  
 జమీరంగమైన యాంముచేయబడును.  
 మెయ్యాల.  
 నెల్లూరు డి. గూడూరు వదోరీక్షిస్తురులో చేరిన  
 నెల్లూరు తాలూకా యారగలి గ్రామంలో ప్రతివాదికి  
 హక్కు అనుభవముగల నె 142 కు వట్టా కోరు  
 మాగాణి వర్కె 202/2 యం 0-83 ట్లు 208 వట్టా  
 కోరు మాగాణి 2/2 యం 1-4 ట్లు, నెం 45 వట్టా  
 మాగాణి 32-3 యం 0-27 ట్లు, కుట్ల యం 2-24 ట్లు.  
 ఆర్. వి. గోవిందరావు, వాదిక్షేటరు.

దక్షిణములో  
 బాధపడువారికి  
 నశలహా  
 ఔషధం



తార్కారికంగా ఉపశమనము కలిగించే మం  
 దుంసు వాదకం దాలా వెకనల్లో  
 అవ్వలేకవచ్చును వెంటనే గుండుచుట్టయే  
 గాక. ఉబ్బవచ్చాయొక్క మూలకారణముంబు  
 దూపుమాచి కాళ్లతంగా నయము చేయవది  
 పురోహితవారి శ్యాసహారి మాత్రమే. శ్యాస  
 హారి వారుట ప్రారంభించినవెంటనే, దగ్గు  
 దోయి, శ్యాసదాదాకమగుంబయేగాక, క్షేరికోశము,  
 డివీరితీర్చుట క్రమేణం లంపడి, ఉబ్బవము  
 పూర్తిగా తగ్గిపోవును.  
 ఉబ్బవము, డివీరి సలువకుండుట, నరుము  
 నాప్పి, గొంతుకలో వనకలిగించు దగ్గు, మొద  
 లగు గుండెబుట్టులకు శ్యాసహారి (వీరిరంగు  
 ప్యాకెట్లు) ను వాడుదు. మలబద్ధకము, పురి  
 తేవులు, వీటిచే దాకవము ఉబ్బవచ్చాదిగ్రస్తులగు  
 వారు శ్యాసహారి కాంపొండు (ఎరుపురంగు ప్యా  
 కెట్లు) ను వాడుదు.  
 అందరు తెలుసుకుందవ్వను. 3, 8, 12 వామ్ములు  
 ప్రకారం. రూ 3-0-0, 5-12-0, 10-0-0 ఐ  
 దరకు గలిగివని లభించును.  
 మద్రాసు స్టాకీషులు:-  
 పెనరు: ఆప్పా డ్రీకో, వై. నాంకాచార్యుడు,  
 .. శ్రీ క్రీష్ణన్ బ్రదర్స్, తంజెవట్టివీది  
 .. అమృత రత్నాకర పార్కుసి.  
 గోవిందపునాయక్ వీరి.

కయాకుచేయువారు:  
 డాక్టర్ పురోహిత  
 ఫార్మసీ,  
 కొల్లాపూరు.  
**PUROHIT  
 SHWAS-HARI**

కంఠ పుష్టికరము  
**ఆనందసుధ**  
 సమస్త వ్యాధిహారము  
 డాక్టర్  
 శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్సు,  
 రాజమండ్రి. .... (M.S.M.Ry.)

**మీరు గమనించండి!**  
 12-12-45  
 టౌకాహాలులో  
 రమణారెడ్డి పార్టీ  
 'వినోద ప్రదర్శనమాల'  
 తప్పక చూడండి.